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  2المعيار الدولي للتقرير المالي 

 سهم"ال  "الدفع على أساس

 

سهم"، الصادر ال  "الدفع على أساس 2المعيار الدولي للتقرير المالي السعودية للمراجعين والمحاسبين اعتمدت الهيئة 

الدولية للمحاسبة كما صدر. مع التأكيد على أن أحقية الشركة في إصدار أسهم مقابل ما تحصل عن مجلس المعايير 

 
 
  عليه من سلع أو خدمات يتطلب أساسا

 
خارج نطاق المعايير، فمهمة المعايير المحاسبية هي توفير المعالجة  نظاميا

إفصاح للمعاملات التي يمكن للمنشآت   تطبيقها في ظل إطار نظامي معين.المحاسبية وما يتعلق بها من عرض و
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 2المعيار الدولي للتقرير المالي 

 سهم الدفع على أساس ال 

 الهدف

التحديد، يتطلب على وجه سهم. و ال على أساس  دفعالتقرير المالي من قبل المنشأة عندما تجري معاملة آلية تحديد  إلىهدف هذا المعيار ي 1

سهم، بما في ذلك المصروفات آثار معاملات الدفع على أساس ال  المالي ومركزهاربحها أو خسارتها  ضمنمن المنشأة أن تعكس هذا المعيار 

  المرتبطة
 
 سهم للموظفين.ال منح فيها خيارات بالمعاملات التي ت

 النطاق

 تستطع لمالمنشأة أو  استطاعتسهم، سواء المحاسبة عن جميع معاملات الدفع على أساس ال  عنديجب على المنشأة أن تطبق هذا المعيار  2

حدد  – تميزأن  ستلمة، بما في ذلك: –بشكل م 
 
 بعض أو جميع السلع أو الخدمات الم

سوى بحقوق ملكيةالتي  سهمال دفع على أساس المعاملات  )أ(
 
  ؛ت

 التي  سهمال دفع على أساس المعاملات  )ب(
 
سوى نقدا

 
  ؛ت

 سلع تقتنيالمعاملات التي تستلم فيها المنشأة أو  )ج(
 
السلع أو الخدمات  تلكما للمنشأة أو لمورد إالترتيب  شروط وتوفرأو خدمات  ا

 أن تسوي المنشأة  اختيار
 
 إصدار أدوات حقوق ملكية. خلال من( أو أخرى )أو بأصول  المعاملة نقدا

يمكن تحديدها بدقة، فإن ثمة ظروف أخرى قد تشير سلع أو خدمات  عدم وجودظل  وفي. 6–أ 3الفقرات هو موضح في باستثناء ما وذلك 

 أو خدمات قد تم )أو إلى أن 
 
  ( استلامها، وفي هذه الحالة ينطبق هذا المعيار.سيتمسلعا

 ]حذفت[  3

سوى يمكن أن  أ3
 
( نيابة المجموعة فيمنشأة  ةأي من خلال مساهم فيلمجموعة )أو في اسهم من خلال منشأة أخرى على أساس ال  دفعالمعاملة  ت

 
 
 عن المنشأة الم

 
  2لسلع أو الخدمات. وتنطبق الفقرة ل قتنيةستلمة أو الم

 
 المنشأة التي: على أيضا

 تستلم سلع )أ(
 
 واجب (المجموعة فيمنشأة على مساهم في أية )أو  المجموعة في نفسمنشأة أخرى  علىكون يأو خدمات عندما  ا

 سهم، أوعلى أساس ال  الدفعمعاملة  بتسوية

 السلع أو الخدمات. المجموعةفي نفس سهم عندما تستلم منشأة أخرى على أساس ال  دفع معاملةبتسوية  واجب عليها )ب(

قدمة الخدماتسلع أو البخلاف دفع مقابل آخر المعاملة لغرض يكن من الواضح أن ما لم وذلك 
 
 استلمتها. التيإلى المنشأة  الم

4  
 
 لدوات حقوق ملكية  ( بصفتهآخر)أو طرف  موظفعد المعاملة مع لغراض هذا المعيار، لا ت

 
سهم. المنشأة معاملة دفع على أساس ال في حاملا

خاصة ية أدوات حقوق ملكية إضاف اقتناءالحق في في فئة معينة  ملكيتهانشأة جميع حملة أدوات حقوق الم تمنح عندماعلى سبيل المثال، ف

 فيلكية المدوات حقوق ل  حامل الحق لنه مثل هذاحقوق الملكية تلك، ويحصل الموظف على  دواتلمنشأة بسعر أقل من القيمة العادلة ل با

 منح هذا الحق أو ممارسته لمتطلبات هذا المعيار. عندئذ خضع ي، فلا المعينةتلك الفئة 

 أو المفيها  تقتنيسهم التي على معاملات الدفع على أساس ال ينطبق هذا المعيار فإن ، 2الفقرة  هو موضح في حسبما 5
 
نشأة أو تستلم سلعا

، والعقارات والآلات والمعدات، والصول غير الملموسة والصول غير المالية الخرى. الاستهلاكية الموادو المخزون،  السلع وتشملخدمات. 

قتناةفيها المنشأة السلع على أنها جزء من صافي الصول  تقتنيطبق هذا المعيار على المعاملات التي لا يجوز للمنشأة أن ت وبالرغم من ذلك،
 
 الم

نقح) "العمال"تجميع  3المعيار الدولي للتقرير المالي حسب التعريف الوارد في  أعمالتجميع  ضمن
 
أو  منشآتتجميع  ضمن(، أو 2008في  الم

نشاء إعمال في ال مساهمة على أو  ،3من المعيار الدولي للتقرير المالي  4ب–1الفقرات ب هو موضح في حسبماواحدة سيطرة ل خاضعةأعمال 

صدرة  تقع لا. وبالتالي، "الترتيبات المشتركة" 11المعيار الدولي للتقرير المالي  حسب التعريف الوارد فيمشروع مشترك 
 
أدوات حقوق الملكية الم
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أدوات حقوق الملكية الممنوحة لموظفي لكن رة على العمال المستحوذ عليها ضمن نطاق هذا المعيار. و مقابل السيط في أعمالتجميع  ضمن

 المحاسبة يجبضمن نطاق هذا المعيار. وبالمثل، تقع مقابل استمرار الخدمة(  على سبيل المثال،العمال المستحوذ عليها بصفتهم موظفين )

 لهذا المعيار 
 
بسبب عمال أو ال تجميع  بسببعليها تعديل آخر إدخال أي  أو هااستبدال أوترتيبات الدفع على أساس السهم إلغاء  عنوفقا

صدرة  بشأنإرشادات  3كية. ويوفر المعيار الدولي للتقرير المالي لحقوق الملإعادة هيكلة أخرى أية 
 
تحديد ما إذا كانت أدوات حقوق الملكية الم

عدتجميع أعمال  ضمن
 
 جزء ت

 
ضمن نطاق المعيار الدولي  تقعفي مقابل السيطرة على العمال المستحوذ عليها )وبناء  عليه  المنقول من العوض  ا

ضمن  تقعبعد التجميع )وبناء  عليه ما في فترة التي سيتم إثباتها في مقابل استمرار الخدمة  العوض المنقول  أنها جزء من مأ( 3للتقرير المالي 

 نطاق هذا المعيار(.

 سلع تقتنيسهم التي تستلم فيها المنشأة أو لا ينطبق هذا المعيار على معاملات الدفع على أساس ال  6
 
ضمن نطاق  يقعأو خدمات بموجب عقد  ا

نقح"الدوات المالية: العرض" ) 32محاسبة للالدولي عيار الممن  10–8الفقرات 
 
من المعيار الدولي  2/7 – 2/4أو الفقرات  1(2003في  الم

 ".المالية الدوات" 9للتقرير المالي 

ر يستخدم هذا المعيار مصطلح "القيمة العادلة" بطريقة تختلف في بعض النواحي عن تعريف القيمة العادلة الوارد في المعيار الدولي للتقري أ6

 تقيس المنشأة القيمة العادلة  2عند تطبيق المعيار الدولي للتقرير المالي فعليه،  بناء  و ". العادلةقياس القيمة " 13المالي 
 
لهذا المعيار، وليس  وفقا

 
 
 .13معيار الدولي للتقرير المالي للوفقا

 الإثبات

ستلمة أو  7
ُ
قتناةيجب على المنشأة أن تثبت السلع أو الخدمات الم

ُ
 عندماسلع أو سهم عندما تحصل على الفي معاملة دفع على أساس ال  الم

ثبت أنالمنشأة  على ويجب .الخدمات تتلقى
ُ
السلع أو الخدمات في معاملة دفع  استلامحقوق الملكية إذا تم في زيادة ما يقابل ذلك من  ت

سوى بحقوق أسهم على أساس 
ُ
. أسهم السلع أو الخدمات في معاملة دفع على أساس  اقتناءأنها التزام إذا تم  على أو  ملكية،ت

 
سوى نقدا

ُ
 ت

ستلمة أو  تستوفي ل عندما  8
ُ
قتناةالسلع أو الخدمات الم

ُ
 أنلإثبات على أنها أصول، فيجب شروط اسهم في معاملة دفع على أساس ال  الم

ثبت على أنها مصروفات. 
ُ
 ت

9  
 
ستهلكعلى سبيل المثال، فمن استهلاك السلع أو الخدمات.  ينشأ المصروف عادة

 
  ت

 
ثبت مصروف الحالفي  الخدمات عادة ، وفي هذه الحالة ي 

ستهلك السلع على مدى فترة زمنية أو، في حالة المخزون، اليقدم الطرف المقابل  عندما
 
وفي هذه  لاحق، في تاريخقد يتم بيعها خدمة. وقد ت

باع. و 
 
ستهلك السلع أو ت

 
ثبت مصروف عندما ت ثبت مصروف قبل فذلك،  معالحالة ي   أن ي 

 
أو استهلاك أو بيع السلع من الضروري أحيانا

 لنها 
 
 نشأة سلعالم تقتنيعلى سبيل المثال، قد فلإثبات على أنها أصول. ا تستوفي شروط لاالخدمات، نظرا

 
على أنها جزء من مرحلة البحث  ا

ستهلك  أن لمشروع تطوير منتج جديد. ورغم
 
لإثبات على أنها أصول بموجب المعيار الدولي تستوفي شروط الا  قد فإنها بعد،تلك السلع لم ت

 .عليها ينطبق الذيللتقرير المالي 

سوى بحقوق التي سهم دفع على أساس ال المعاملات 
ُ
 لكية المت

 نظرة عامة 

سوى بحقوق التي سهم على أساس ال  دفعال معاملاتفيما يخص  10
 
ستلمة، والزيادة المت

 
لكية، يجب على المنشأة أن تقيس السلع أو الخدمات الم

ستلمة،  – مباشر بشكل –حقوق الملكية لذلك في المقابلة 
 
لا يمكن تلك القيمة العادلة ما لم تكن بالقيمة العادلة للسلع أو الخدمات الم

ستلمة  تقدر نأالمنشأة  تستطيع لا وعندما. عليها الاعتماد يمكن بطريقة تقديرها
 
 يمكن بطريقةالقيمة العادلة للسلع أو الخدمات الم

القيمة العادلة  2الرجوع إلىب –غير مباشر  لبشك – الملكيةحقوق لذلك في ، فيجب عليها أن تقيس قيمتها، والزيادة المقابلة عليها الاعتماد

 لدوات حقوق الملكية الممنوحة. 

                                                 
دل عنوان  1  .2005في  32المعيار الدولي للمحاسبة ع 
 لن المعاملة تقاس  ،" بدلا من "بـ"الى بالرجوع" عبارةهذا المعيار  يستخدم 2

 
في  سةيمقضرب القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة،  عن طريق النهاية فينظرا

 
 
(،  13 أو 11في الفقرة  حددالتاريخ الم

 
كتسب، التي الملكية حقوق  أدوات عدد في)أيهما يكون منطبقا

 
 .19الفقرة  هو موضح في كما ت
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، يجب على المنشأة أن تقيس القيمة 3مشابهةيقدمون خدمات  ممن، على المعاملات مع الموظفين وغيرهم 10لتطبيق متطلبات الفقرة  11

  التي تم الحصول عليهاالعادلة للخدمات 
 
تقدير القيمة  بالرجوع الى القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة، لنه من غير الممكن عادة

القيمة العادلة لدوات  قياس. ويجب 12الفقرة  هو موضح في حسبما، عليها الاعتماد يمكن بطريقة التي تم الحصول عليهاللخدمات العادلة 

 حقوق الملكية تلك في "تاريخ المنح".

منح  12
 
 ت

 
راتب نقدي  ، بالإضافة إلىهمتآمكافللموظفين على أنها جزء من حزمة خرى ل اسهم أو أدوات حقوق الملكية خيارات ال  أوالسهم عادة

 ومن غير الممكن خرى. ال  الخدمةومنافع 
 
 آتمكافحزمة في مكونات معينة  مقابل التي يتم الحصول عليهالخدمات ل قياس مباشرإجراء  عادة

 قياس  من يكون  وقدالموظف. 
 
لقيمة مباشر لقياس إجراء بدون  ،بشكل مستقل آتالمكافحزمة لمجموع لقيمة العادلة اغير الممكن أيضا

منح السهم أو خيارات ال لإضافة و أدوات حقوق الملكية الممنوحة. الخاصة بالعادلة 
 
 على أنها جزء من ترتيب مكافأةذلك، ت

 
 سهم أحيانا

 على أنها حافز للموظفين للبقاء في خدمة المنشأة أو لمكافأتهم يةساسال كافأة المأنها جزء من  على، وليس إضافية
 
 فيجهودهم  على، مثلا

تدفع مكافأة إضافية بذلك  هاخرى، فإنال  آتكافالمسهم، إضافة إلى أبمنح أسهم أو خيارات وعن طريق قيام المنشأة تحسين أداء المنشأة. 

 لصعوبة  لهذهتقدير القيمة العادلة من الصعب على منافع إضافية. ومن المرجح أن يكون  لتحصل
 
قياس إجراء المنافع الإضافية. ونظرا

تلقاة، تلخدماالخاصة بالقيمة العادلة مباشر ل
 
تلقاة ليجب على المنشأة أن تقيس القيمة العادلة ف الم

 
لى إبالرجوع الموظف من لخدمات الم

 القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة. 

 تقديريمكن  هأنبقابل للدحض  افتراضكون هناك ين بخلاف الموظفين، يجب أأخرى على المعاملات مع أطراف  10لتطبيق متطلبات الفقرة  13

ستلمة 
 
 عليها الاعتماد يمكن بطريقةالقيمة العادلة للسلع أو الخدمات الم

 
قاس تلك القيمة العادلة في التاريخ الذي تحصل فيه . ويجب أن ت

 لنها لا تستطيع  الافتراض احض المنشأة هذدت عندمات نادرة، المنشأة على السلع أو الذي يقدم فيه الطرف المقابل الخدمة. وفي حالا 
 
نظرا

ستلمة 
 
ستلمةعليها الاعتماد يمكن بطريقةتقدير القيمة العادلة للسلع أو الخدمات الم

 
 ،، فيجب على المنشأة أن تقيس السلع أو الخدمات الم

في التاريخ سة يمقبالرجوع الى القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة،  –غير مباشر  بشكل – الملكيةحقوق  لذلك فيوالزيادة المقابلة 

 الذي تحصل فيه المنشأة على السلع أو الذي يقدم فيه الطرف المقابل الخدمة. 

  للتحديد القابلأن العوض إذا كان من الواضح  على وجه الخصوص،و  أ 13
 
ة العادلة لدوات أقل من القيم )إن وجد(ستلم من قبل المنشأة الم

تكبد، 
 
 عاد تشير الحالة ههذ فإنحقوق الملكية الممنوحة أو الالتزام الم

 
 عوض أن إلى ة

 
قد تم ( للتحديد قابلة غير)أي سلع أو خدمات  آخر ا

 لهذا المعياريجب على المنشأة أن تقيس و من قبل المنشأة. استلامه )أو سيتم استلامه( 
 
ستل الخدماتالسلع أو  وفقا

 
. للتحديد القابلة مةالم

  القابلة غيرالمنشأة أن تقيس السلع أو الخدمات  على ويجب
 
الفرق بين القيمة العادلة على أنها ( استلامهاسيتم التي ستلمة )أو للتحديد الم

على المنشأة أن  ويجب(. استلامهاستلمة )أو سيتم م   للتحديد قابلةسهم والقيمة العادلة لي سلع أو خدمات للمدفوعات على أساس ال 

، لكن فيما يخص اللتحديد. و  القابلة غيرالمستلمة السلع أو الخدمات في تاريخ المنح تقيس 
 
سوى نقدا

 
عاد أنيجب فلمعاملات التي ت قياس  ي 

 ل تتم تسويتهالالتزام في نهاية كل فترة تقرير حتى 
 
 . 33–30فقرات لوفقا

 خدمات اليتم فيها تلقي التي عاملات الم

كتسبإذا كانت أدوات حقوق الملكية الممنوحة  14
 
  ت

 
كمل فترة  بأن غير مطالب  الطرف المقابل ن إف، مباشرة حددةي  يصبح خدمة قبل أن ال من م 

 
 
الخدمات  ها قد استلمتأن يجب عليها افتراضالمنشأة  فإنما لم يثبت عكس ذلك، دوات حقوق الملكية تلك. و ل دون قيد أو شروط مستحقا

قدمة
 
ثبت الخدمات التي المدوات حقوق ل عوض  على أنهامن الطرف المقابل  الم

 
لكية. وفي هذه الحالة، يجب على المنشأة في تاريخ المنح أن ت

 حقوق الملكية. فيزيادة ما يقابل ذلك من تم تلقيها بالكامل، مع 

كتسب لاأدوات حقوق الملكية الممنوحة إذا كانت  15
 
كمل حتى ت حددة  ي  على المنشأة أن تفترض أن يجب خدمة، فال منالطرف المقابل فترة م 

قدمالخدمات التي  . الاكتسابفترة  خلالفي المستقبل،  استلامها سيتم ،دوات حقوق الملكية تلكل عوض  على أنها ،من الطرف المقابل ست 

قد   عندماالخدمات تلك ويجب على المنشأة أن تحاسب عن 
 
زيادة إثبات ما يقابل ذلك من  مع الاكتساب، فترة خلالقابل من الطرف الم مت

 على سبيل المثال:فحقوق الملكية.  في

                                                 
  تشمل الموظفين إلى الإشارات جميع المعيار، هذا سائر في 3

 
 .مشابهة خدمات يقدمون  الذين الآخرين أيضا
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منح عندما )أ( ، حينئذ يجب على المنشأة أن تفترض أن الخدمات في الخدمة سنوات ثلاث بإكمالسهم مشروطة أموظف خيارات  ي 

 كتسابالا فترةمدى  على المستقبل،سهم، سوف يتم تلقيها في أنها عوض مقابل خيارات ال  على الموظف،قدم من قبل التي ست  

  سنوات. ثلاثتلك التي تبلغ 

منح عندما )ب( ذلك الشرط، ويتفاوت  استيفاء حتىالبقاء في خدمة المنشأة بو  شرط أداءسهم مشروطة بتحقيق أموظف خيارات  ي 

  الاكتسابطول فترة 
 
قدم من قبل ، فيجب على المنشأة أن تفترض أن الخدمات التي ست  داءل ااء شرط استيف توقيتل تبعا

المتوقعة. ويجب على  الاكتسابمدى فترة  على المستقبل،سهم، سوف يتم تلقيها في خيارات ال  مقابلالموظف، على أنها عوض 

  
 ال نتيجةالالمتوقعة في تاريخ المنح، على أساس  الاكتسابر طول فترة المنشأة أن تقد 

 
 يكون  وعندماشرط الداء. ل كثر ترجيحا

 مشرط الداء 
 
 شرطا

 
 المتوقعة  الاكتساب فترةيجب أن يكون تقدير طول السوق، ب رتبطا

 
  الافتراضاتمع متسقا

 
ستخدمة في الم

  ذلك التقدير تنقيحتقدير القيمة العادلة للخيارات الممنوحة، ولا يجوز 
 
 داء شرط ال  يكون  لا وعندما. لاحقا

 
 شرطا

 
 مرتبطا

أن طول إلى معلومات لاحقة  تشير عندما، الضرورة عند الاكتساب، فترةتقديرها لطول  تنقحيجب على المنشأة أن فسوق، الب

 يختلف عن التقديرات السابقة. الاكتساب فترة

 التي عاملات الم
ُ
 القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة لى إقاس بالرجوع ت

 القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة تحديد

على المنشأة أن تقيس القيمة العادلة لدوات  يجب الممنوحة،القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية  لىإبالرجوع  المقيسةلمعاملات فيما يخص ا 16

نحت  تكون  عندماعلى أساس أسعار السوق  ،تاريخ القياسحقوق الملكية الممنوحة في  متاحة، مع الخذ في الحسبان الحكام والشروط التي م 

 (. 22–19دوات حقوق الملكية تلك )مع مراعاة متطلبات الفقرات أبمقتضاها 

تقويم  أسلوبأسعار السوق متاحة، فيجب على المنشأة أن تقدر القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة باستخدام  تكون  لا عندما 17

 المعرفةتتوفر لديهم بين أطراف  بإرادة حرة تتم معاملةأدوات حقوق الملكية تلك في تاريخ القياس في كانت ستبلغه السعر الذي لتقدير 

 على تنطوي لتسعير الدوات المالية، ويجب أن  المتعارف عليهاالتقويم مع منهجيات التقويم  أسلوب تفقي. ويجب أن التعامل في والرغبة

 تحديدعند  التعامل في والرغبة المعرفةتتوفر لديهم  الذينشاركون في السوق المسيأخذها في الحسبان فتراضات التي جميع العوامل والا 

 (.22–19السعر )مع مراعاة متطلبات الفقرات 

 الخاصةسهم، مع التركيز على الحكام والشروط الملحق ب على إرشادات إضافية بشأن قياس القيمة العادلة للأسهم وخيارات ال  يحتوي  18

عدالتي 
 
 سهم للموظفين.ال سهم أو خيارات ال سمات مشتركة لمنح  ت

   الكتساب شروطمعالجة 

19  
 
حددة.  اكتسابشروط باستيفاء  قد يكون منح أدوات حقوق الملكية مشروطا سهم ال سهم أو خيارات ال على سبيل المثال، يكون منح فم 

 ملموظف 
 
 شروطا

 
حددة. وقد تكون هناك شروط أداء يجب استيفاؤها، مثل تحقيق المنشأة  عادة ببقاء الموظف في خدمة المنشأة لمدة زمنية م 

حددة في سعر سهم المنشأة. ولا يجوز  حدد في الربح أو زيادة م  المرتبطة شروط ال، بخلاف كتسابالا شروطأن تؤخذ في الحسبان لنمو م 

 القيمة العادلة للأسهم أو خيارات ال  السوق، عند تقديرب
 
شروط ال، بخلاف الاكتسابشروط فإن من ذلك،  سهم في تاريخ القياس. وبدلا

في  – أنهفي قياس مبلغ المعاملة بحيث  المشمولةتعديل عدد أدوات حقوق الملكية  عن طريقفي الحسبان  تؤخذ أنيجب السوق، المرتبطة ب

ستلمة، على أنها عوض  –نهاية ال
 
ثبت للسلع أو الخدمات الم

 
عدد أدوات حقوق  إلىدوات حقوق الملكية الممنوحة، ل يجب أن يستند المبلغ الم

كتسبالملكية التي 
 
ثبت. وبالتالي، لا مرل افي نهاية  ت ستلمة أي  ي 

 
كتسب لا عندما –على أساس تراكمي  –مبلغ للسلع أو الخدمات الم

 
أدوات  ت

كمال فترة خدمة إفي  المقابلالطرف  إخفاقمثل  ،السوق المرتبط بشرط البخلاف  ،كتسابالا شرطاستيفاء  عدم بسببلملكية حقوق ا

حددة، أو عدم استيفاء شرط   . 21، مع مراعاة متطلبات الفقرة محدد داءأم 

ثبت أن، يجب على المنشأة 19لتطبيق متطلبات الفقرة  20
 
 مبلغ ت

 
ستلمة خلال  ا

 
  الاكتساب فترةللسلع أو الخدمات الم

 
تقدير لى أفضل إ استنادا

كتسبمتاح لعدد أدوات حقوق الملكية المتوقع أن 
 
أن إلى معلومات لاحقة  تشير عندما ،الضرورة عند ،التقديرذلك  تنقح، ويجب عليها أن ت
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كتسبعدد أدوات حقوق الملكية المتوقع أن 
 
التقدير  تنقحيجب على المنشأة أن  الاكتساب، تاريخيختلف عن التقديرات السابقة. وفي  ت

 .21نهاية، مع مراعاة متطلبات الفقرة الفي  تم اكتسابهاليساوي عدد أدوات حقوق الملكية التي 

( الخيار )أو قابلية ممارسة تسابالاكيكون الذي ستهدف المسهم السعر  مثل السوق،المرتبطة بشروط الالحسبان  فيؤخذ تيجب أن  21

 
 
 التيأدوات حقوق الملكية منح ففيما يخص عمليات عليه،  به، عند تقدير القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة. وبناء   مشروطا

ستلمة من مرتبطة بشروط تحتوي على 
 
 شروطقابل الذي يستوفي جميع المطرف الالسوق، يجب على المنشأة أن تثبت السلع أو الخدمات الم

ستلمة الخدماتالخرى )مثل  الاكتساب
 
حددة للفترةفي الخدمة  يظل الذيوظف الممن  الم

 
شرط ذلك الاستيفاء (، بغض النظر عن الم

 السوق.المرتبط ب

  الكتسابغير المرتبطة بشروط المعالجة 

عند تقدير القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية  الاكتسابغير المرتبطة بروط شالوبالمثل، يجب على المنشأة أن تأخذ في الحسبان جميع  أ 21

يجب على المنشأة  كتساب،غير مرتبطة بالاشروط تحتوي على  التيمنح أدوات حقوق الملكية ففيما يخص عمليات عليه،  الممنوحة. وبناء  

ستلمة من 
 
 الخدمات)مثل لا ترتبط بالسوق التي  الاكتساب شروطقابل الذي يستوفي جميع المطرف الأن تثبت السلع أو الخدمات الم

ستلمة
 
حددة للفترةفي الخدمة يظل وظف الذي الممن  الم

 
 عن استيفاء تلك الشروط غير المرتبطة بالاكتساب. ( بغض النظر الم

 معالجة ميزة إعادة المنح

إعادة المنح عند تقدير القيمة العادلة للخيارات الممنوحة في  ميزةفي الحسبان  ؤخذت أنيجوز ، لا عادة المنحإ بميزةالتي لخيارات فيما يخص ا 22

 
 
 خيار جديد، إذا لعلى أنه منح  خيار إعادة المنحمن ذلك، تجب المحاسبة عن  تاريخ القياس. وبدلا

 
نح لاحقا  عادة المنح.لإ خيار م 

  الكتساب تاريخبعد 

ستلمة  23
 
 بعد إثبات السلع أو الخدمات الم

 
تقوم بإجراء حقوق الملكية، لا يجوز للمنشأة أن  في زيادةما يقابل ذلك من و ، 22–10للفقرات  وفقا

 أن تقوم على سبيل المثال، لا يجوز للمنشأة ف. الاكتساب تاريخحقوق الملكية بعد  مجموععلى أي تعديل لاحق 
 
ثبت ب لاحقا

 
عكس المبلغ الم

ستلمة الخدمات قابلم
 
كتسبة في وقت لاحق أو إذا تمت مصادرة  موظفمن  الم

 
مارسلم  إذاأدوات حقوق الملكية الم

 
، في حالة الخيارات ت

تحويل من أحد مكونات الضمن حقوق الملكية، أي يتم تحويل أي . وبالرغم من ذلك، لا يمنع هذا المتطلب المنشأة من إثبات خيارات السهم

 آخر.مكون لكية إلى المحقوق 

 القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية بطريقة يمكن العتماد عليها تقدير  يمكن ل  عندما

سهم بالرجوع الى القيمة معاملة دفع على أساس ال  تقيس بأنطالبة عندما تكون المنشأة م   23– 16الواردة في الفقرات  المتطلباتتنطبق  24

القيمة  عليها الاعتماد يمكن بطريقة تقدرالممنوحة. وفي حالات نادرة، قد تكون المنشأة غير قادرة على أن  العادلة لدوات حقوق الملكية

 العادلة في تاريخ القياس لدوات حقوق الملكية الممنوحة، 
 
يجب  ،. وفي هذه الحالات النادرة فقط22–16الواردة في الفقرات  للمتطلبات وفقا

 
 
 :من ذلك أن على المنشأة بدلا

الطرف  فيه يقدمتحصل فيه المنشأة على السلع أو  الذيتاريخ الفي  أولي بشكل ،بقيمتها الحقيقيةأدوات حقوق الملكية  تقيس )أ(

 االمقابل 
 
ثبتةأي تغير في القيمة الحقيقية مع إثبات في نهاية كل فترة تقرير وفي تاريخ التسوية النهائية،  لخدمة ولاحقا

 
ضمن  الم

  نهائي بشكلسهم سوى ترتيب الدفع على أساس ال سهم، ي  منح خيارات ال فيما يخص الربح أو الخسارة. و 
 
مارس الخيارات عندما ت

صادرأو 
 
 عند  ت

 
 أو تنقض ي )عن العمل(  وقفالت)مثلا

 
 (. الخيار عمرفي نهاية  مثلا

ثبت )ب(
 
ستلمة على أساس عدد أدوات حقوق  ت

 
)حسب  في النهاية الممارسة أونهاية الفي  المكتسبةالملكية  السلع أو الخدمات الم

سهم، على سبيل المثال، يجب على المنشأة أن تثبت السلع أو الخدمات . ولتطبيق هذا المتطلب على خيارات ال مقتض ى الحال(

ستلمة 
 
 وجدت،  نإ الاكتساب، فترة خلالالم

 
)ب( 15المتطلبات الواردة في الفقرة عدم انطباق  باستثناء، 15و 14للفقرتين  وفقا

ستلمة خلال فترة المرتبط بشرط ال بشأن
 
ثبت للسلع أو الخدمات الم

 
لى عدد خيارات إ الاكتسابالسوق. ويجب أن يستند المبلغ الم

اختلاف إلى معلومات لاحقة  تشير عندما، الضرورة عند التقدير،ذلك  تنقحويجب على المنشأة أن اكتسابها. سهم المتوقع ال 
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التقدير  تنقحيجب على المنشأة أن  الاكتساب، تاريخعن التقديرات السابقة. وفي  اكتسابهاتوقع سهم التي ي  عدد خيارات ال 

ثبت للسلع  الاكتساب، تاريخنهاية. وبعد الفي  المكتسبةليساوي عدد أدوات حقوق الملكية 
 
يجب على المنشأة أن تعكس المبلغ الم

ستلم
 
 نهاية.الفي انقضائها سهم في وقت لاحق أو خيارات ال في حالة مصادرة ة أو الخدمات الم

 ، 29– 26، فمن غير الضروري أن تطبق الفقرات 24نشأة الفقرة الم تطبق عندما 25
 
نحت  والشروط الحكام على تلن أي تعديلا  نظرا التي م 

 
 
حددة في الفقرة  ؤخذ في الحسبان عند تطبيق طريقةبمقتضاها أدوات حقوق الملكية سوف ت

 
ولكن في حال قيام  .24القيمة الحقيقية الم

 :24عليها الفقرة التي طبقت لكية المأدوات حقوق المنشأة بتسوية إحدى عمليات منح 

، من ثم  ، و للاكتساب، يجب على المنشأة أن تحاسب عن التسوية على أنها تعجيل الاكتسابالتسوية خلال فترة  تحدثفإذا  )أ(

 المبلغ يجب عليها 
 
تلقاة على مدى  الذيأن تثبت مباشرة

 
 .الاكتساب فترة المتبقي منلولا ذلك كان سيتم إثباته للخدمات الم

حاس   يجب )ب( على أنها اقتطاع من حقوق  أي الملكية،عادة شراء لدوات حقوق إالتسوية على أنها  عندتتم  دفعة ةب عن أيأن ي 

في تاريخ إعادة الشراء. ويجب  مقيسةالقيمة الحقيقية لدوات حقوق الملكية،  عن الدفعةالذي تزيد به  القدر باستثناء الملكية،

 على أنها مصروف. القبيلهذا  منزيادة  ةأي إثبات

الحكام والشروط التي مُنحت بمقتضاها أدوات حقوق الملكية، بما في ذلك الإلغاءات  علىتعديلات ال

 والتسويات

26  
 
نحت بمقتضاها أدوات حقوق الملكية. المعدل قد ت خيارات العلى سبيل المثال، قد تخفض سعر ممارسة فنشأة الحكام والشروط التي م 

عبير عن المتطلبات الواردة في تتم الوقد الخيارات.  لتلكالقيمة العادلة  يزيدالذي  المر(، الخياراتمنوحة للموظفين )أي تعيد تسعير الم

فإن هذه المتطلبات  ذلك، معسهم مع الموظفين. و على أساس ال  الدفع معاملاتحاسبة عن آثار التعديلات في سياق للم 29 – 27الفقرات 

  هاقيتطب يجب
 
قاسبخلاف الموظفين والتي الخرى طراف ال سهم مع على معاملات الدفع على أساس ال  أيضا

 
القيمة العادلة لى إبالرجوع  ت

 أن تشير إلى تاريخ المنح يجب  29–27إشارة في الفقرات  ةيإن أفلدوات حقوق الملكية الممنوحة. وفي الحالة الخيرة، 
 
من ذلك إلى التاريخ  بدلا

 الذي تحصل فيه المنشأة على السلع أو يقدم فيه الطرف المقابل الخدمة.

تلقاة أدنى، الخ كحد تثبت،يجب على المنشأة أن  27
 
 سقطيبالقيمة العادلة في تاريخ المنح لدوات حقوق الملكية الممنوحة، ما لم  مقيسةدمات الم

في تاريخ المنح. وينطبق هذا  المحددة( السوق المرتبطة بط و شر ال بخلاف) الاكتسابط و شر أحد استيفاء  عدم بسبب الدواتاكتساب تلك 

نحت بمقتضاها أدوات حقوق الملكية، أو إلغاء أو تسوية  علىبغض النظر عن أي تعديلات  دوات حقوق ل نح ذلك المالحكام والشروط التي م 

سهم على أساس ال  الدفع لترتيبالقيمة العادلة  مجموعتؤدي إلى زيادة يجب على المنشأة أن تثبت آثار التعديلات التي وإضافة لذلك، الملكية. 

 تطبيق هذا المتطلب. بشأنإرشادات يحتوي الملحق ب على و . ية صورة أخرى بأ للموظف مفيدة تكون  التيأو 

 الذي يتم إلغاؤه نح الم)بخلاف  الاكتساب فترةلكية خلال المأدوات حقوق في حالة إلغاء أو تسوية إحدى عمليات منح  28
 
عدم  صادرة عندبالم

 (:الاكتساب شروطاستيفاء 

 عليه، يجب عليها أن تثبت  وبناء   للاكتساب،ء أو التسوية على أنه تعجيل يجب على المنشأة أن تحاسب عن الإلغا )أ(
 
المبلغ  مباشرة

تلقاة على مدى سيتم إثباته للا ذلك كان لو  الذي
 
 .الاكتسابفترة  من المتبقيلخدمات الم

حاس   أن يجب )ب(  لكية،المحقوق حصة من حصص عادة شراء لإ الغاء أو تسوية المنح على أنهإ عندللموظف  تؤدى ةدفع ةأي عن بي 

القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة،  عن الدفعةيد به تز الذي  القدر باستثناء الملكية،اقتطاع من حقوق  اعلى أنه أي

على أساس  الدفع ترتيب تضمنولكن إذا على أنها مصروف.  القبيل هذا منزيادة  ةأي إثباتفي تاريخ إعادة الشراء. ويجب  مقيسة

يجب أن تتم و يجب على المنشأة أن تعيد قياس القيمة العادلة للالتزام في تاريخ الإلغاء أو التسوية. فسهم مكونات التزام، ال 

 لالتزام.ا تخلص من التسوية مكون الالتزام على أنه تأديتهاتم ي دفعة ةالمحاسبة عن أي

نحت فيه أدوات حقوق الملكية الجديدة تلك أدوات حقوق ملكية جديدة للموظف وففي حالة منح  )ج(  حددتي التاريخ الذي م 

لغاة، فيجب على المنشأة أن 
 
المنشأة الدوات الجديدة الممنوحة على أنها أدوات حقوق ملكية بديلة لدوات حقوق الملكية الم

نح الصلي لدوات حقوق الملكية، لماتعديل التي تحاسب بها عن الطريقة نفس بتحاسب عن منح أدوات حقوق الملكية البديلة 

 
 
القيمة العادلة الإضافية الممنوحة هي الفرق بين القيمة العادلة وتكون وإرشادات التطبيق الواردة في الملحق ب.  27للفقرة  وفقا
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لغاة
 
لملكية البديلة. أدوات حقوق ا منحفي تاريخ  ،لدوات حقوق الملكية البديلة وصافي القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الم

لغاة ويكون 
 
 ، مباشرة قبل الإلغاء، قيمتها العادلة وهصافي القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الم

 
 دفعةأية  مبلغمنها  مطروحا

 عنها على أنها اقتطاع من حقوق الملكية  المحاسبة تمت ،للموظف عند إلغاء أدوات حقوق الملكية تؤدى
 
( أعلاه. ب) للبند وفقا

عد أدوات حقوق الملكية الجديدة الممنوحة أن تحدد المنشأة إذا لم و 
 
لغاة، ل أدوات حقوق ملكية بديلة ت

 
دوات حقوق الملكية الم

 لكية.المعلى أنها منح جديد لدوات حقوق الجديدة تلك فيجب على المنشأة أن تحاسب عن حقوق الملكية 

 تعالج أنالمنشأة  على فيجببأحد الشروط غير المتعلقة بالاكتساب،  سيفي كان إذا مااختيار على المنشأة أو الطرف المقابل في حالة قدرة  أ28

 .إلغاء أنه على الاكتساب فترةخلال الشرط غير المتعلق بالاستيفاء  استيفاءفي  المقابل الطرفإخفاق أو إخفاقها 

كتسبة، فبإعادة نشأة المفي حالة قيام  29 اقتطاع من  اعلى أنهيجب المحاسبة عنها للموظف  المؤداة الدفعة إنشراء أدوات حقوق ملكية م 

  عن الدفعةزيد به تالذي  القدر باستثناءحقوق الملكية، 
 
في تاريخ إعادة الشراء.  مقيسةعاد شراؤها، القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الم

 على أنها مصروف. القبيل هذا منزيادة  ةأي إثباتويجب 

سو  التي سهم ساس ال ال دفع على المعاملات 
ُ
 ت

 
 ى نقدا

، يجب على المنشأة أن تقيس السلع أو الخدمات التي سهم على أساس ال  دفعال معاملاتفيما يخص  30
 
سوى نقدا

 
قتناةت

 
 المتكبدةت اوالالتزام الم

يجب على المنشأة أن تعيد قياس القيمة العادلة  الالتزام،حين تسوية  وإلى. د33-31، مع مراعاة متطلبات الفقرات بالقيمة العادلة للالتزام

 في القيمة العادلة ضمن الربح أو الخسارة للفترة. اتللالتزام في نهاية كل فترة تقرير وفي تاريخ التسوية، مع إثبات أي تغير 

يصبح الموظفون وبموجب ذلك تهم، آفاسهم على أنها جزء من حزمة مكالحقوق ارتفاع قيمة  لموظفينلنشأة المعلى سبيل المثال، قد تمنح  31

حدد على مدى فترة إ تستند(، ملكية حقوق داة ل  وليس) ةمستقبلي ةنقدي لدفعةمستحقين  لى الزيادة في سعر سهم المنشأة عن مستوى م 

حددة.   في الحصول على نشأة موظفيها المقد تمنح  أوزمنية م 
 
 منحهم حق خلال من مستقبلية نقدية دفعةحقا

 
في أسهم )بما في ذلك السهم  ا

صدرالتي   ) يلزامإ بشكلا م  إقابلة للاسترداد، سهم( عند ممارسة خيارات ال  ست 
 
عد هذه  ( أو باختيار الموظف.عن العمل وقفالتعند  مثلا

 
وت

 لمعاملات 
 
. وتستخدم حقوق ارتفاع قيمة السهم لالتي سهم دفع على أساس ال الالترتيبات أمثلة

 
ى نقدا سو 

 
الواردة تطلبات المتوضيح بعض ت

.على كل معاملات الدفع على أساس ال  تنطبقفي تلك الفقرات الواردة فإن المتطلبات  ،د؛ ومع ذلك33-32الفقرات في 
 
 سهم التي تسوى نقدا

 ب يجب 32
 
تلقاة، والتزاما

 
كتسب فخدمة. الالموظفون  يقدم عندماالخدمات،  تلكمقابل  دفععلى المنشأة أن تثبت الخدمات الم

 
على سبيل المثال، ت

، ، و في الحالبعض حقوق ارتفاع قيمة السهم  طالب الموظفون  لامن ثم  حددة  بإكمالي   للدفعةخدمة ليصبحوا مستحقين ال فيفترة م 

ل حقوق ارتفاع ن في مقابو الموظف التي يقدمهاالخدمات  ه قد تم استلاميجب على المنشأة أن تفترض أن ما لم يثبت عكس ذلك،و . ةالنقدي

 بدفع مقابلها.  في الحاليجب على المنشأة أن تثبت  ،قيمة السهم. وبالتالي
 
تلقاة والتزاما

 
كتسب لا وعندماالخدمات الم

 
حقوق ارتفاع قيمة  ت

كملالسهم إلا بعد أن  حددة  ي   بدفع مقابلها، يجب الخدمة، ف فيالموظفون فترة م 
 
تلقاة، والتزاما

 
 عندماعلى المنشأة أن تثبت الخدمات الم

 .خلال تلك الفترة ةخدمالالموظفون  يقدم

أحد تطبيق  عن طريق، بالقيمة العادلة لحقوق ارتفاع قيمة السهم، تسويته حتىكل فترة تقرير  نهاية وفي أولي بشكل ،الالتزام قياسيجب  33

 أداها التي الخدمة مدةو بمقتضاها حقوق ارتفاع قيمة السهم،  نحتالخذ في الحسبان الحكام والشروط التي م   مع ،اتخيار التسعير نماذج 

نحد. وقد تقوم المنشأة بتعديل الحكام والشروط التي 33-أ33مع مراعاة متطلبات الفقرات  حتى تاريخه ون الموظف الدفعة  بمقتضاها تم 

ى سهم على أساس ال  .التي تسو 
 
معاملة الدفع على أساس بشأن تعديل إرشادات  ج في الملحق ب على44ب-أ44تحتوي الفقرات بو  نقدا

ى بحقوق الملكية.ال   إلى كونها تسو 
 
ى نقدا  سهم التي تغير تصنيفها من كونها تسو 

 الكتساب والشروط غير المتعلقة بالكتساب  شروط معالجة

 مشروطة بالوفاء بشروط اكتساب معينة. فقد قد تكون معاملة الدفع على أساس ال  أ 33
 
ى نقدا هناك شروط أداء يجب تكون سهم التي تسو 

شروط أن تؤخذ في الحسبان الوفاء بها، مثل تحقيق المنشأة لمستوى نمو معين في الرباح، أو زيادة معينة في سعر سهم المنشأة. ولا يجوز 

ى سهم على أساس ال  ةتقدير القيمة العادلة للدفععند  ،السوق المرتبطة بشروط البخلاف  ،الاكتساب  التي تسو 
 
 في تاريخ القياس. وبدلا

 
 نقدا
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في المشمولة تعديل عدد المكافآت  عن طريقالسوق يجب أخذها في الحسبان المرتبطة بشروط المن ذلك، فإن شروط الاكتساب بخلاف 

 المعاملة.عن قياس الالتزام الناش ئ 

  تثبت أن المنشأة على يجبأ، 33 الفقرة فيالواردة  المتطلبات لتطبيق ب33
 
المبلغ  وذلك. الاكتساب فترة خلال المستلمة الخدمات أو للسلع مبلغا

عندما  عند الضرورة، ،التقدير ذلك تنقحأن  ةأالمنشلعدد المكافآت التي يتوقع أن تكتسب. ويجب على  متاحأفضل تقدير  إلىأن يستند  يجب

. وفي تاريخ الاكتساب، يجب على المنشأة ةالسابق اتحقة إلى أن عدد المكافآت المتوقع اكتسابها سوف يختلف عن التقدير تشير المعلومات اللا 

 التقدير ليتساوى مع عدد المكافآت التي اكتسبت في النهاية.  تنقحأن 

( الخيار ممارسةقابلية الاكتساب )أو يكون ستهدف الذي السهم الممثل سعر  ،السوق المرتبطة بشروط يجب أن تؤخذ في الحسبان ال ج33

 به
 
، على أساس ال الممنوح عند تقدير القيمة العادلة للدفع غير المتعلقة بالاكتساب، ، بالإضافة إلى الشروط مشروطا

 
ى نقدا سهم الذي يسو 

 .وعند إعادة قياس القيمة العادلة في نهاية كل فترة تقرير وعند تاريخ التسوية

 للدفع على  راكمج، فإن المبلغ المت33-30طبيق الفقرات نتيجة لت د33
 
الذي يتم إثباته في النهاية للسلع أو الخدمات المستلمة باعتبارها عوضا

 يساوي النقد أساس ال 
 
ى نقدا  .المدفوعسهم الذي يسو 

 الضريبة المستقطعةبالصافي لواجبات سهم مع خاصية التسوية معاملات الدفع على أساس ال 

سهم، لدفع على أساس ال با المرتبطالموظف لواجب الضريبة الذي على قد تلزم أنظمة الضريبة أو لوائحها المنشأة باستقطاع مبلغ معين   ه33

سهم قد تسمح لدفع على أساس ال ا، فإن شروط ترتيب الواجبويتم تحويل هذا المبلغ للسلطة الضريبية بالنيابة عن الموظف. وللوفاء بهذا 

الموظف، من مجموع عدد لواجب الضريبة الذي على لقيمة النقدية يساوي االملكية حقوق للمنشأة أو تلزمها باستقطاع عدد من أدوات 

سهم كان سيتم إصدارها للموظف عند ممارسة )أو اكتساب( الدفع على أساس ال  تلك النظمة أو اللوائحلولا الملكية التي حقوق أدوات 

 ."(يالصافبسهم له خاصية "التسوية ن ترتيب الدفع على أساس ال )أي أ

على أنها معاملة دفع على أساس بأكملها هـ يجب تصنيفها 33، فإن المعاملة الموضحة في الفقرة 34في الفقرة الواردة واستثناء  من المتطلبات  و33

ى بحقوق الملكية إذا كانت ست  ال    .الصافيبغياب خاصية التسوية  صنف على هذا الوجه في ظلسهم تسو 

واجب للسلطة الضريبية فيما يتعلق بالمبلغ المدفوع سهم لتمويل ال للمحاسبة عن استقطاع من هذا المعيار  29تطبق المنشأة الفقرة  ز33

على أنه حسم من حقوق هذا المبلغ المدفوع وعليه، تجب المحاسبة عن  .سهملدفع على أساس ال با المرتبطالموظف الضريبة الذي على 

في تاريخ  الملكية المستقطعةحقوق القيمة العادلة لدوات هذا المبلغ عن  يزيد بهالذي القدر الملكية في مقابل السهم المستقطعة، باستثناء 

  .التسوية بالصافي

 و على ما يلي:33في الفقرة الوارد لا ينطبق الاستثناء  ح33

المنشأة بموجب أنظمة الضريبة أو لوائحها لا تتحمل فيه الذي بالصافي، بخاصية التسوية  سهمدفع على أساس ال ال ترتيب )أ(

 با
 
 سهم؛ أوذلك الدفع على أساس ال ب المرتبطالموظف واجب الضريبة الذي على مبلغ  ما في مقابل ستقطاع واجبا

سهم لدفع على أساس ال المرتبط باالموظف  على واجب الضريبة الذيالملكية التي تستقطعها المنشأة زيادة على حقوق أدوات  )ب(

تجب المحاسبة عن الموظف(. و  لواجب الضريبة الذي على)أي أن المنشأة استقطعت كمية من السهم تتعدى القيمة النقدية 

 )أوالمستقطعة على أنها دفع على أساس ال الزائدة هذه السهم 
 
 عندما يتم دفع هذا المبلغ نقدا

 
ى نقدا بأصول أخرى(  سهم يسو 

  للموظف.

 نقدية البدائل ال ذاتسهم دفع على أساس ال المعاملات 

أن تسوي المنشأة  اختيار للمنشأة أو للطرف المقابل  سواء  الترتيب  أحكامفيها  تتيحسهم التي على أساس ال  الدفع معاملاتفيما يخص   34

ا المعاملة   إم 
 
إصدار أدوات حقوق ملكية، يجب على المنشأة أن تحاسب عن تلك المعاملة، أو مكونات تلك ب( أو أخرى )أو بأصول  نقدا

 أالمعاملة، على أنها معاملة دفع على أساس 
 
سوى نقدا

ُ
  المنشأة، ت بهتحملالذي قدر البسهم ت

 
 أو بأصول أخرى، أو  لتسويةلالتزاما

 
نقدا

سوى بحقوق سهم أعلى أنها معاملة دفع على أساس 
ُ
 أي التزام من ذلك القبيل. الذي لم تتحمل به المنشأةقدر البلكية المت



 الباب الثاني

 ©مؤسسة المعايير الدولية للتقرير المالي 162 ترجمة الهيئة السعودية للمراجعين والمحاسبين

 التسوية اختيار  المقابللطـرف لالترتيب  أحكامفيها  تتيحالتي سهم دفع على أساس ال المعاملات 

 دفع على أساس ال الكانت معاملة  إذاما  يختار أننشأة الطرف المقابل الحق في الم إذا منحت 35
 
سوى نقدا

 
صدار أدوات حقوق إأو ب 4سهم ت

 مكون دين )أي حق الطرف المقابل في طلب الدفع  تتضمن مركبة،ملكية، تكون المنشأة قد منحت أداة مالية 
 
( ومكون حقوق ملكية )أي نقدا

(. المحق الطرف المقابل في طلب التسوية بأدوات حقوق 
 
ين، التي بخلاف الموظفأخرى أطراف  مع لمعاملاتفيما يخص او لكية وليس نقدا

ستلمة فيها تقاس 
 
، يجب على المنشأة أن تقيس مكون حقوق الملكية للأداة المالية المركبة مباشر بشكلالقيمة العادلة للسلع أو الخدمات الم

ستلمة والقيمة العادلة لمكون الدين، في التاريخ 
 
ستلم الذيعلى أنه الفرق بين القيمة العادلة للسلع أو الخدمات الم

 
 السلع أو الخدمات.فيه  ت

لمعاملات الخرى، بما في ذلك المعاملات مع الموظفين، يجب على المنشأة أن تقيس القيمة العادلة للأداة المالية المركبة في تاريخ فيما يخص ا 36

نحت بمقتضاها الحقوق في  الخذمع  القياس،  لكية.المق أو أدوات حقو  النقدالحصول على في الحسبان الحكام والشروط التي م 

 36ق الفقرة يلتطب 37
 
الخذ مع  –القيمة العادلة لمكون الدين، ثم تقيس القيمة العادلة لمكون حقوق الملكية  ، يجب على المنشأة أن تقيس أولا

اة المالية المركبة القيمة العادلة للأدو  .حقوق الملكية اةأد يحصل علىنقد لكي الالحق في استلام  يفقدأن يجب الطرف المقابل  في الحسبان أن

 هيكلة يار التسوية م  تخالطرف المقابل فيها لسهم التي على أساس ال  الدفع معاملاتتكون  ذلك، معهي مجموع القيم العادلة للمكونين. و 
 
 غالبا

الحصول في  الخيارعلى سبيل المثال، قد يكون للطرف المقابل فللبديل الآخر.  نفسهابحيث تكون القيمة العادلة لحد بدائل التسوية هي 

. التي سهم القيمة  ارتفاعسهم أو حقوق أخيارات  على
 
سوى نقدا

 
 وت

 
، في مثل هذه الحالات، تكون القيمة العادلة لمكون حقوق الملكية صفرا

القيم العادلة  تختلف عندمالمكون الدين. وعلى العكس من ذلك،  القيمة العادلة نفسوبالتالي تكون القيمة العادلة للأداة المالية المركبة هي 

تكون القيمة العادلة للأداة سصفر، وفي هذه الحالة المن  كبرعادة أ ستكون القيمة العادلة لمكون حقوق الملكية  فإنلبدائل التسوية، 

 من القيمة العادلة لمكون الدين. كبرالمالية المركبة أ

قتناة فيما يتعلق بكل مكون يجب  38
 
ستلمة أو الم

 
ففيما لأداة المالية المركبة. لعلى المنشأة أن تحاسب بشكل منفصل عن السلع أو الخدمات الم

 الدين مكون يخص 
 
قتناة، والتزاما

 
الطرف  يورد عندماالسلع أو الخدمات،  تلكمقابل  بدفع، يجب على المنشأة أن تثبت السلع أو الخدمات الم

 قدم خدمات، يقابل سلعا أو الم
 
 )الفقرات على أساس ال  الدفع معاملاتللمتطلبات التي تنطبق على  وفقا

 
سوى نقدا

 
(. 33–30سهم التي ت

ستلمة، و وجدالملكية )إن  حقوق  مكون فيما يخص و 
 
ورد ي عندماحقوق الملكية،  فيزيادة ال(، يجب على المنشأة أن تثبت السلع أو الخدمات الم

 قدم خدمات يقابل سلعا أو الطرف الم
 
سوى بحقوق على أساس ال  الدفع معاملاتللمتطلبات التي تنطبق على  وفقا

 
لكية المسهم التي ت

 (.29–10)الفقرات 

التسوية أدوات حقوق ملكية عند بإصدار المنشأة في حالة قيام وقيمته العادلة. بفي تاريخ التسوية، يجب على المنشأة أن تعيد قياس الالتزام  39

 
 
، يجب  من بدلا

 
حو   أنالدفع نقدا صدرة. باعتبارهالالتزام مباشرة إلى حقوق ملكية،  ل ي 

 
 العوض مقابل أدوات حقوق الملكية الم

 بالدفع المنشأة في حالة قيام  40
 
 عند التسوية بدلا

 
 لتسوية الالتزام بالكامل. الدفعة تلكاستخدام من إصدار أدوات حقوق ملكية، يجب  نقدا

 تم إثباته أي مكون حقوق ملكية و 
 
أدوات حقوق  الحصول علىفي  الحقالطرف المقابل  يفقدو ضمن حقوق الملكية. يجب أن يظل  سابقا

تحويل ضمن حقوق الملكية، أي أي المنشأة من إثبات لا يمنع هذا المتطلب لكن . و عند التسويةعندما يختار الحصول على نقد  لكيةالم

 آخر.مكون لكية إلى المات حقوق تحويل من أحد مكونال

 التسوية اختيار الترتيب للمنشأة  أحكامفيها  تتيحالتي سهم دفع على أساس ال المعاملات 

 أو بين التسوية  ختيارالا للمنشأة  الترتيب أحكام فيها تتيحالتي سهم دفع على أساس ال ت المعاملا فيما يخص  41
 
إصدار أدوات حقوق بنقدا

، بالتسوية  قائم واجبملكية، يجب على المنشأة أن تحدد ما إذا كان عليها 
 
 سهم على أساس ال  الدفع معاملةعن المحاسبة و نقدا

 
لذلك.  وفقا

  بالتسوية قائمواجب المنشأة  علىويكون 
 
 ) اقتصاديلكية أي جوهر الملخيار التسوية بأدوات حقوق  إذا لم يكننقدا

 
لن المنشأة ممنوعة  مثلا

 نظامي
 
، أو أنها  للتسويةلمنشأة ممارسة سابقة أو سياسة معلنة ا لدى(، أو أن أسهممن إصدار  ا

 
  تسوي نقدا

 
يطلب  حينمابشكل عام نقدا

.نقدتسوية الالطرف المقابل 
 
 ا

                                                 
 إشارات جميع الإ  ،43–35في الفقرات   4

 
 خرى للمنشأة.ال صول ال لى النقد تشمل أيضا
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، يجب عليها أن تحاسب عن المعاملة  ةتسويبال قائم واجبالمنشأة  على إذا كان 42
 
 وفقنقدا

 
على  الدفع معاملاتعلى  تنطبق التيللمتطلبات  ا

، الواردة في الفقرات أساس ال 
 
سوى نقدا

 
 .33–30سهم التي ت

 يجب على المنشأة أن تحاسب عن المعاملة في حال عدم وجود أي التزام من هذا القبيل،  43
 
للمتطلبات التي تنطبق على معاملات الدفع  وفقا

 :التسوية. وعند 29– 10لكية، والواردة في الفقرات المبحقوق  ى تسو سهم التي على أساس ال 

،  إذا اختارت )أ(
 
لكية، المحقوق من حصص حصة لإعادة شراء  اعلى أنه النقدية ةجب المحاسبة عن الدفعتالمنشأة أن تسوي نقدا

 ( أدناه.جالبند ) هو موضح فيلكية، باستثناء ما الماقتطاع من حقوق  اأي على أنه

تحويل من أحد ال)بخلاف ضافية إمحاسبة  يلزم إجراء أية فلاالمنشأة أن تسوي بإصدار أدوات حقوق ملكية،  اختارتإذا  )ب(

 أدناه. (ج) البند في هو موضح(، باستثناء ما الضرورة عندآخر، مكون مكونات حقوق الملكية إلى 

 أن تثبت مصروفعليها يجب فبالقيمة العادلة العلى، كما في تاريخ التسوية، الذي المنشأة بديل التسوية  إذا اختارت )ج(
 
 إضافي ا

 
 ا

تصدر، أو س   كانتالفرق بين النقد المدفوع والقيمة العادلة لدوات حقوق الملكية التي لو لا ذلك بقيمة الزائدة المقدمة، أي بال

صدرة ب
 
  كاندفع، أيهما سي   كانذلك  لا لوومبلغ النقد الذي الفرق بين القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الم

 
 .منطبقا

 (2009سهم بين منشآت المجموعة )تعديلات معاملات الدفع على أساس ال 

 سهم بين منشآت المجموعة، يجب على المنشأة على أساس ال  الدفع معاملاتفيما يخص  أ43
 
لسلع أو الخدمات أن تقيس السلع أو لستلمة الم

ستلمةالخدمات 
 
سوى بحقوق ، على أنها معاملة دفع على أساس ال المنفردةفي قوائمها المالية المنفصلة أو  ،الم

 
  ى لكية أو تسو المسهم ت

 
نقدا

 تقويم:   عن طريقوذلك 

 طبيعة المكافآت الممنوحة. )أ(

 .واجباتهاو  حقوقها )ب(

 المنشأة  الذي تثبتهالمبلغ و 
 
 المجموعة ضمنخرى ال نشأة المالمجموعة الموحدة أو  الذي تثبتهلسلع أو الخدمات قد يختلف عن المبلغ لستلمة الم

  التي 
 . سهمال  أساس على الدفع معاملةي تسو 

 يجب على المنشأة  ب43
 
ستلمة على أنها لستلمة الم

 
  السهم أساس على دفع معاملةلسلع أو الخدمات أن تقيس السلع أو الخدمات الم

 
سوى بحقوق ت

 ملكية عندما: 

 ، أوبها خاصة ملكيةالمكافآت الممنوحة هي أدوات حقوق  تكون  )أ(

 على أساس السهم.  دفعيكون لدى المنشأة التزام بأن تسوي معاملة ال لا )ب(

 ولا يجوز للمنشأة 
 
 عيد أن ت

 
سوى بحقوق من هذا القبيل  دفعمعاملة أية قياس  لاحقا

 
 الاكتساب شروطفي عند حدوث تغييرات  إلالكية المت

 للفقرات المرتبطة بالسوق غير 
 
 على المنشأة  يجب الخرى، الحالاتجميع  وفي. 21–19وفقا

 
لسلع أو الخدمات أن تقيس السلع أو لستلمة الم

ستلمة على أنها معاملة دفع على أساس ال 
 
.الخدمات الم

 
سوى نقدا

 
 سهم ت

أن تثبت المعاملة  ،لمجموعة السلع أو الخدماتا فيعندما تستلم منشأة أخرى  ،سهمالدفع على أساس ال  لةمعام لمنشأة التي تسوي لا يجوز ل ج43

سوى بحقوق أعلى أنها معاملة دفع على أساس 
 
بخلاف ذلك، و حقوق ملكية المنشأة نفسها.  أدواتبإلا إذا تمت تسوية المعاملة لكية المسهم ت

.سهم أعاملة دفع على أساس المعاملة على أنها م إثباتيجب 
 
سوى نقدا

 
 ت

 المجموعة داخلأن تدفع لمنشأة أخرى  المجموعةإحدى منشآت تتطلب من سداد على ترتيبات  اتالمجموعداخل عاملات المتنطوي بعض  د43

في مثل هذه الحالات، يجب على المنشأة التي تستلم السلع أو ووردي السلع أو الخدمات. لمسهم على أساس ال  مدفوعات تقديم مقابل

 سهم على أساس ال  الدفع معاملةالخدمات أن تحاسب عن 
 
 المجموعة. داخل السدادب بغض النظر عن ترتيبات 43للفقرة  وفقا
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 الإفصاحات

على أساس  الدفعطبيعة ومدى ترتيبات يجب على المنشأة أن تفصح عن المعلومات التي تمكن مستخدمي القوائم المالية من فهم  44

 خلال الفترة. وُجدتسهم التي ال 

 ا يلي:عم   –على القل  –، يجب على المنشأة أن تفصح 44لتفعيل المبدأ الوارد في الفقرة  45

في أي وقت خلال الفترة، بما في ذلك الحكام كانت موجودة التي سهم على أساس ال  الدفع اتترتيبمن أنواع وصف لكل نوع  )أ(

 ) التسوية وطريقةالخيارات الممنوحة،  لمدةوالحد القص ى  الاكتساب، متطلباتوالشروط العامة لكل ترتيب، مثل 
 
 إذا ما مثلا

 أو بحقوق  تكان
 
سهم على أساس ال  الدفع ترتيبات منكبير إلى حد أنواع متشابهة تكون لديها المنشأة التي  تقومقد و (. لكيةالمنقدا

ع هذه المعلوماتبعرض  جم   ترتيب ضروريكل عن  المنفصل، ما لم يكن الإفصاح بشكل م 
 
 .44لاستيفاء المبدأ الوارد في الفقرة  ا

 :الخيارات الآتية اتمجموعمجموعة من لكل  تهاوالمتوسط المرجح لسعار ممارس سهمال  خياراتعدد  )ب(

 القائمة في بداية الفترة؛  (1)

 الممنوحة خلال الفترة؛  (2)

  الفترة؛خلال  صادرةالم (3)

  الفترة؛خلال  الممارسة (4)

(5)  
 
 نقضية خلال الفترة؛ الم

 في نهاية الفترة؛  القائمة (6)

 القابلة للممارسة في نهاية الفترة. (7)

ممارستها خلال الفترة، المتوسط المرجح لسعر السهم في تاريخ الممارسة. وإذا تمت ممارسة  تمتسهم التي خيارات ال فيما يخص  )ج(

الفترة، يمكن للمنشأة بدلا من ذلك أن تفصح عن المتوسط المرجح لسعر السهم خلال  طوالالخيارات على أساس منتظم 

 الفترة.

 وعندماالتعاقدي المتبقي.  للعمرار الممارسة والمتوسط المرجح سهم القائمة في نهاية الفترة، نطاق أسعال خيارات فيما يخص  )د(

  يكون 
 
قسم الخيارات القائمة إلى نطاقات  أن يجب ،نطاق أسعار الممارسة واسعا

 
عدد وتوقيت السهم الإضافية  مجدية لتقييمت

  قدالتي 
 
ستلم قدصدر والنقد الذي ت  عند ممارسة تلك الخيارات. ي 

 الإفصاح المنشأة على يجب  46
 
   ية التيكيفالن مستخدمي القوائم المالية من فهم عن المعلومات التي تمك

القيمة العادلة للسلع بها  دتحُد 

ستلمة، أو القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة، خلال الفترة.أ
ُ
 و الخدمات الم

ست 47
 
بشكل غير مباشر،  –لمة على أنها عوض مقابل أدوات حقوق ملكية المنشأة إذا قامت المنشأة بقياس القيمة العادلة للسلع أو الخدمات الم

على القل  –، يجب على المنشأة أن تفصح 46بالرجوع الى القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة، فلتفعيل المبدأ الوارد في الفقرة 

 :يليا عم   –

المتوسط المرجح للقيمة العادلة لتلك الخيارات في تاريخ القياس ومعلومات سهم الممنوحة خلال الفترة، خيارات ال فيما يخص  )أ(

 تلك القيمة العادلة، بما في ذلك: بها  ستيق ية التيكيفالعن 

ستخدم الخيارنموذج تسعير  (1)
 
ومدخلات ذلك النموذج، بما في ذلك المتوسط المرجح لسعر السهم، وسعر  الم

الفائدة الخالي من المخاطر وأي  معدلالخيار، وتوزيعات الرباح المتوقعة، و  عمرالممارسة، والتقلب المتوقع، و 

 لمدخلات أخرى 
 
ضعتستخدمة والافتراضات التي لنموذج، بما في ذلك الطريقة الم ارسة المبكرة ملماآثار  لتضمين و 

 المتوقعة؛ 

دد ية التيكيفال (2)   التقلب المتوقع إلى التقلب السابق؛ لمدى استناد التقلب المتوقع، بما في ذلك توضيحبها  ح 
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منت في قياس القيمة  ،السوق مرتبط بشرط وجود أخرى لمنح الخيار، مثل  خصائصأي هناك ما إذا كانت  (3) قد ض 

 .  ، وكيفية تضمينهاالعادلة

سهم(، عدد أدوات حقوق الملكية تلك أدوات حقوق الملكية الخرى الممنوحة خلال الفترة )أي بخلاف خيارات ال فيما يخص  )ب(

 القيمة العادلة، بما في ذلك:بها  قيست ية التيكيفالوالمتوسط المرجح لقيمتها العادلة في تاريخ القياس، ومعلومات عن 

قاسلم  إذا (1)
 
ددتفكيف سوقي قابل للرصد، القيمة العادلة على أساس سعر  ت   ؛تلك القيمة ح 

منت قدرباح المتوقعة ما إذا كانت توزيعات ال  (2)  ؛، وكيفية تضمينهاالعادلةفي قياس القيمة  ض 

منت قدأخرى لدوات حقوق الملكية الممنوحة  خصائصما إذا كانت أي  (3) ، وكيفية في قياس القيمة العادلة ض 

 . تضمينها

دلت التيسهم على أساس ال  الدفع ترتيباتفيما يخص  )ج(  خلال الفترة:  ع 

  التعديلات؛لتلك توضيح  (1)

 (؛ التعديلات لتلكالقيمة العادلة الإضافية الممنوحة )نتيجة  (2)

حددة في  يتسقالقيمة العادلة الإضافية الممنوحة، بما بها  قيستالتي  يةكيفالمعلومات عن  (3)
 
مع المتطلبات الم

 .عند الاقتضاء( أعلاه، ب( و)أ) ينالبند

ستلمة خلال الفترة  48
 
 ية التيكيفالأن تفصح عن  عليهايجب ف، مباشر بشكل –إذا قامت المنشأة بقياس القيمة العادلة للسلع أو الخدمات الم

ددت  ما إذا كانت القيمة العادلة قد قيست بسعر السوق  بها ح 
 
 السلع أو الخدمات. لتلكتلك القيمة العادلة، مثلا

 أن عن تلك الحقيقة، و  تفصح أنيجب عليها ف، 13الواردة في الفقرة  الافتراضإذا قامت المنشأة بدحض  49
 
دحض  لسبب تقدم توضيحا

 .الافتراض

50   
 
سهم على على أساس ال  الدفع معاملاتن مستخدمي القوائم المالية من فهم أثر يجب على المنشأة أن تفصح عن المعلومات التي تمك

 مركزها المالي.ربح أو خسارة المنشأة للفترة وعلى 

 ا يلي:، يجب على المنشأة أن تفصح على القل عم  50لتفعيل المبدأ الوارد في الفقرة  51

ثبت خلال الفترة الناش ئ عن معاملات الدفع على أساس السهم التي لم تتأهل فيها السلع أو الخدمات  )أ(
 
مجموع المصروف الم

 على أنها مصروف، بما في ذلك الإفصاح بشكل منفصل عن ذلك الجزء المستلمة للإثبات على أنها أصول وبالتالي 
 
ثبتت مباشرة

 
أ

سوى بحقوق الملكية
 
 ؛ من مجموع المصروف الناش ئ عن المعاملات المحاسب عنها على أنها معاملات دفع على أساس أسهم ت

 :سهمال دفع على أساس اللالتزامات الناشئة عن معاملات ا فيما يخص )ب(

  الفترة؛المبلغ الدفتري في نهاية مجموع  (1)

  تيال للالتزاماتالقيمة الحقيقية في نهاية الفترة مجموع  (2)
 
حق الطرف المقابل في النقد أو الصول  اسب مقابلهاكت

كتسبة(.
 
 حقوق ارتفاع قيمة السهم الم

 
 الخرى في نهاية الفترة )مثلا

فصح أنالمعلومات المطلوب  تستوفي لا عندما 52 ، يجب على المنشأة أن 50و 46و 44عنها بموجب هذا المعيار المبادئ الواردة في الفقرات  ي 

  من معاملات الدفع ء هذه المبادئ. ستيفالا  ةروريض كون تمعلومات إضافية أي تفصح عن 
فعلى سبيل المثال، إذا قامت المنشأة بتصنيف أي 

ى بحقوق الملكيةعلى أساس ال   للفقرة  سهم على أنها تسو 
 
لمبلغ الذي تتوقع أن تحوله ليجب على المنشأة أن تفصح عن تقدير فو، 33وفقا

 لإعلام المستخدمين واجب الضريبة الذي على للسلطة الضريبية لتسوية 
 
الآثار المستقبلية للتدفقات بالموظف عندما يكون ذلك ضروريا

 سهم.ترتيب الدفع على أساس ال المرتبطة بالنقدية 
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  تحول ال أحكام

سوى بحقوق على أساس ال  الدفع معاملاتفيما يخص  53
 
منح السهم عمليات المنشأة أن تطبق هذا المعيار على  يجب علىلكية، المسهم التي ت

كتسب بعد  2002نوفمبر  7نحت بعد سهم أو أدوات حقوق الملكية الخرى التي م  خيارات ال و 
 
 تاريخ سريان هذا المعيار. فيولم ت

54  
 
للعموم إذا كانت المنشأة قد أفصحت خرى ال منح أدوات حقوق الملكية عمليات هذا المعيار على  على تطبيق -دون إلزام ولكن-ع المنشأة شج  ت

 عن القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية تلك، 
 
 حددة في تاريخ القياس.الم

عند و  ،ا هذا المعيار، يجب على المنشأة أن تعيد عرض معلومات المقارنةمنح أدوات حقوق الملكية التي ينطبق عليهعمليات  جميعفيما يخص  55

 فترة معروضة.سبق ل للأرباح المبقاة  الافتتاحي، تعدل الرصيد الاقتضاء

ق منح أدوات حقوق الملكية التي عمليات جميع فيما يخص   56 طب   7الممنوحة في أدوات حقوق الملكية  على سبيل المثال،عليها هذا المعيار )لم ي 

 .45و 44الفقرتين  موجبأن تفصح عن المعلومات المطلوبة ب –مع ذلك  –(، يجب على المنشأة هأو قبل 2002نوفمبر 

 أصبح هذا بعد أن إذا قامت المنشأة،  57
 
طبق  يذاللكية الممنح أدوات حقوق الخاصة ب شروطال أوحكام ال  ليتعدب، المعيار ساريا عليه هذا لم ي 

 هذه التعديلات. مثلللمحاسبة عن أي من  29–26الفقرات  تطبق أن –مع ذلك  –المعيار، فيجب على المنشأة 

سهم الموجودة في تاريخ سريان هذا المعيار، يجب على المنشأة أن تطبق لالتزامات الناشئة عن معاملات الدفع على أساس ال فيما يخص ا  58

 الافتتاحي، يجب على المنشأة أن تعيد عرض معلومات المقارنة، بما في ذلك تعديل الرصيد الالتزامات هذهيخص فيما و . رجعيالمعيار بأثر 

طالما كانت قارنة المعرض معلومات بطالبة م   ليستالمنشأة  أنفترة معروضة عرضت لها معلومات مقارنة، باستثناء  سبقأللأرباح المبقاة في 

 .2002نوفمبر  7 قبلخ بفترة أو تاريتتعلق المعلومات 

59  
 
، سهمال  أساس على دفعال معاملاتالخرى الناشئة عن  الالتزاماتعلى  رجعيالمعيار بأثر هذا ق يتطبعلى  -دون إلزام ولكن– ع المنشأةشج  ت

 معلومات مقارنة.  إحدى الفترات المعروضة لهاالتي سويت خلال  الالتزاماتعلى سبيل المثال، على 

 لما يلي، ولا يجوز إعادة عرض 44ب-أ44ح، والفقرات ب33-33والفقرات  31و 30 ينالمنشأة أن تطبق التعديلات في الفقرتيجب على  أ 59
 
ج وفقا

 الفترات السابقة:

ج فقط على تعديلات الترتيب التي تحدث في التاريخ الذي تطبق فيه المنشأة لول مرة 44ب-أ44تنطبق التعديلات في الفقرات ب )أ(

 .ذلك التاريخ بعدالتي تحدث و  ،ت في الفقراتالتعديلا 

التاريخ الذي غير المكتسبة في سهم د على معاملات الدفع على أساس ال 33-33والفقرات  31و 30تنطبق التعديلات في الفقرتين  )ب(

تاريخ تطبيق هو سهم التي يكون تاريخ منحها تطبق فيه المنشأة لول مرة هذه التعديلات، وعلى معاملات الدفع على أساس ال 

سهم غير المكتسبة الممنوحة قبل التاريخ الدفع على أساس ال وفيما يخص معاملات هذه التعديلات أو بعده. لالمنشأة لول مرة 

وأن تثبت أثر إعادة ذلك التاريخ، في الذي تطبق فيه المنشأة لول مرة هذه التعديلات، يجب على المنشأة أن تعيد قياس الالتزام 

ن آخر   
 هو مناسبحقوق الملكية بحسب ما في القياس في الرصيد الافتتاحي للأرباح المبقاة )أو مكو 

 
فيها ق طب  ( لفترة التقرير التي ت

 التعديلات لول مرة.

ير المكتسبة )أو المكتسبة سهم غعلى معاملات الدفع على أساس ال  52ح، وتعديل الفقرة 33-هـ33تنطبق التعديلات في الفقرات  )ج(

سهم التي ولكنها لم تمارس( في التاريخ الذي تطبق فيه المنشأة لول مرة هذه التعديلات، وعلى معاملات الدفع على أساس ال 

سهم الدفع على أساس ال وفيما يخص معاملات هذه التعديلات أو بعده. لتاريخ تطبيق المنشأة لول مرة هو يكون تاريخ منحها 

 المكتسبة )أو المكتسبة ولكنها لم تمارس( )أو جزء منها( التي تم تصنيفها غير 
 
ى على أنها مدفوعات على أساس ال سابقا سهم تسو 

، ولكنها الآن 
 
فة نقدا صن   لتلك التعديلات، يجب على المنشأة أن تعيد تصنيف القيمة م 

 
ى بحقوق الملكية وفقا على أنها تسو 

 هذه التعديلات.مرة سهم إلى حقوق الملكية في التاريخ الذي تطبق فيه لول على أساس ال الدفترية لالتزام الدفع 

 63تطبق التعديلات في الفقرة أن لمنشأة يجوز لأ، 59في الفقرة الواردة المتطلبات  بغض النظر عن ب 59
 
لمعيار الدولي لد بأثر رجعي، وفقا

 59-53في الفقرات الواردة التحول  أحكاممع مراعاة  5لتقديرات المحاسبية والخطاء""السياسات المحاسبية والتغييرات في ا 8للمحاسبة 

                                                 
، غير المجلس اسم المعيار الدولي 2024"العرض والإفصاح في القوائم المالية" في أبريل  18المعايير الدولية للمحاسبة المعيار الدولي للتقرير المالي عندما أصدر مجلس  5

  إلى "أساس إعداد القوائم المالية". 8للمحاسبة 
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  -وفقط إذا-من هذا المعيار، إذا 
 
يجب عليها فبدون استخدام الإدراك المتأخر. وإذا اختارت المنشأة التطبيق بأثر رجعي،  كان ذلك ممكنا

سهم" )تعديلات على المعيار الدولي للتقرير ف وقياس معاملات الدفع على أساس ال "تصني الإصدارنها ذلك لكل التعديلات التي تضم  القيام ب

 (.2 المالي

 تاريخ السريان

إذا و . سبقال شجع على التطبيق . وي  ذلك التاريخ أو بعد 2005يناير  1لفترات السنوية التي تبدأ في ليجب على المنشأة أن تطبق هذا المعيار  60

 عن تلك الحقيقة. تفصح أن، فيجب عليها 2005يناير  1المعيار لفترة تبدأ قبل هذا نشأة الم تطبق

نقح) 3 الدولي للتقرير المالي عدل المعيار 61
 
. 5الفقرة  2009في أبريل  الصادرة" التحسينات على المعايير الدولية للتقرير المالي"( و2008في  الم

إذا و . سبقال سمح بالتطبيق . وي  ذلك التاريخ بعدأو  2009يوليو  1السنوية التي تبدأ في  التعديلات للفترات هذهيجب على المنشأة أن تطبق و 

نقح) 3نشأة المعيار الدولي للتقرير المالي الم طبقت
 
 أن تطبق التعديلات  عليها، فيجب سبقأ( لفترة 2008في  الم

 
 .سبقال تلك الفترة ل أيضا

 :ذلك التاريخ أو بعد 2009يناير  1الفترات السنوية التي تبدأ في  في رجعيبأثر  الآتيةيجب على المنشأة أن تطبق التعديلات  62

 و الاكتساب؛غير المتعلقة بشروط الأ فيما يتعلق بمعالجة  21المتطلبات الواردة في الفقرة  )أ(

 و ؛في الملحق أ الواردة" الاكتساب شروط" و "الاكتساب" لـ المنقحةالتعريفات  )ب(

 أ فيما يتعلق بالإلغاءات. 28و 28 ينفي الفقرت الواردةالتعديلات  )ج(

 يجب عليها أن تفصح عن تلك الحقيقة.ف، 2009يناير  1نشأة هذه التعديلات لفترة تبدأ قبل الم إذا طبقتو . سبقسمح بالتطبيق ال وي  

 التي سهم دفع على أساس ال المعاملات " الإصدارأدخلها التي  الآتيةالتعديلات  رجعيبأثر  يجب على المنشأة أن تطبق 63
 
سوى نقدا

 
في  ت

 ، 59– 53الواردة في الفقرات  التحول  أحكام، مع مراعاة 2009في يونيو  الصادر" المجموعات
 
للفترات  ،8لمحاسبة للمعيار الدولي ل وفقا

 :ذلك التاريخ بعدأو  2010يناير  1السنوية التي تبدأ في 

 60ب ،58ب –56، ب54، ب50، ب47، ب45لفقرات باد و 43–أ43وأ 3وإضافة الفقرات  3فقرة وحذف ال 2تعديل الفقرة  )أ(

 في الملحق ب فيما يتعلق بالمحاسبة عن المعاملات بين منشآت المجموعة.

  )ب(
 
 :الآتية للمصطلحاتنقحة في الملحق أ التعريفات الم

 على أساس ال  دفع معاملة •
 
سوى نقدا

 
  ؛سهم ت

سوى بحقوق على أساس ال  دفع معاملة •
 
  ؛لكيةالمسهم ت

 .سهمال  أساس على الدفع ترتيب •

 .سهمال  أساس على دفع معاملة •

ة المبالغ نفردفي قوائمها المالية المنفصلة أو الم تظهرغير متاحة، فيجب على المنشأة أن  رجعيالمعلومات الضرورية للتطبيق بأثر إذا كانت 

ثبتة سابقا في القوائم المالية الموحدة للمجموعة. 
 
، 2010يناير  1نشأة التعديلات لفترة تبدأ قبل الم إذا طبقتو سبق. سمح بالتطبيق ال ي  و الم

 عن تلك الحقيقة. تفصح أنفيجب عليها 

والملحق  5، الفقرة 2011في مايو  انالصادر ، 11دولي للتقرير المالي "القوائم المالية الموحدة" والمعيار ال 10عدل المعيار الدولي للتقرير المالي  أ63

 .11والمعيار الدولي للتقرير المالي  10التعديلات عندما تطبق المعيار الدولي للتقرير المالي  تلكيجب على المنشأة أن تطبق و أ. 

في الملحق و. 19و 15الفقرتين  ،2013في ديسمبر  الصادرة "،2012-2010دورة  المالي للتقرير الدولية للمعاييرالسنوية  التحسيناتت "لد  ع ب 63

 بأثرالمنشأة  تطبقو و "شرط الخدمة".  "الداء ط"شر  تعريفي إضافة وتم، السوق"مرتبط ب شرط" و "الاكتساب"شروط  يتعريفتم تعديل أ، 

 بالتطبيق يسمحو . ذلك التاريخ بعدأو  2014 يوليو 1ها في التي تاريخ منح سهمال الدفع على أساس معاملات على هذه التعديلات  مستقبلي

 .الحقيقة تلكعن  فيجب عليها أن تفصح ،أسبقالمنشأة هذه التعديلات لفترة  وإذا طبقت السبق.
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ل ج 63  الدولي المعيار تطبق ماعند التعديل ذلك أن تطبق المنشأة على يجبو . 6 الفقرة 2014 يوليو في الصادر 9 المالي للتقرير الدولي المعيار عد 

 .9 المالي للتقرير

 ،2016در في يونيو االص ،(2سهم" )تعديلات على المعيار الدولي للتقرير المالي "تصنيف وقياس معاملات الدفع على أساس ال  الإصدارعدل  د 63

يجب على و ن المتعلقة بها. ج، والعناوي44ب-أ44د، ب63ب، 59-أ59ح، 33-أ33، وأضاف الفقرات 63، 52، 33، 31-30، 19الفقرات 

. وإذا طبقت السبق. ويسمح بالتطبيق ذلك التاريخ أو بعد 2018يناير  1التعديلات للفترات السنوية التي تبدأ في تلك المنشأة أن تطبق 

 فيجب عليها أن تفصح عن تلك الحقيقة.أسبق، المنشأة هذه التعديلات لفترة 

الحاشية السفلية الخاصة  2018عدلت "التعديلات على الإشارات إلى إطار المفاهيم في المعايير الدولية للتقرير المالي" الصادرة في عام  ه 63

أو بعد ذلك  2020يناير  1بتعريف أداة حقوق الملكية في الملحق أ. ويجب على المنشأة تطبيق ذلك التعديل للفترات السنوية التي تبدأ في 

 في ذات الوقت جميع التعديلات الخرى التي أدخلتها "التعديلات على الإشارات إلالتا
 
سمح بالتطبيق السبق إذا طبقت المنشأة أيضا ى ريخ. وي 

، مع مراعاة ( بأثر رجعي2إطار المفاهيم في المعايير الدولية للتقرير المالي". ويجب على المنشأة تطبيق التعديل على المعيار الدولي للتقرير المالي )

  59-53الحكام الانتقالية الواردة في الفقرات 
 
رات في ي( "السياسات المحاسبية والتغي8)للمحاسبة لمعيار الدولي لمن هذا المعيار، وفقا

أو جهود ومع ذلك، فإذا قررت المنشأة أن التطبيق بأثر رجعي سيكون غير عملي أو سينطوي على تكاليف  6التقديرات المحاسبية والخطاء".

عيار الدولي المو من 54و 53-50و 28-23( بالرجوع إلى الفقرات 2لها، فيجب عليها تطبيق التعديل على المعيار الدولي للتقرير المالي ) مبررلا 

 (.8)للمحاسبة 

 سحب التفسيرات

  التيسهم دفع على أساس ال المعاملات " الإصداريحل  64
 
سوى نقدا

 
محل تفسير لجنة تفسيرات  ،2009يونيو في الصادر  ،"في المجموعات ت

لمعيار الدولي ا" 11تفسيرات المعايير الدولية للتقرير المالي  لجنة وتفسير "2نطاق المعيار الدولي للتقرير المالي " 8المعايير الدولية للتقرير المالي 

حددة في  الإصدارلك تضمنها ذ التيالتعديلات  انطوت قد. و "ينةالخز معاملات المجموعة وأسهم  –2للتقرير المالي 
 
على المتطلبات السابقة الم

 : يليكما  11تفسيرات المعايير الدولية للتقرير المالي  لجنة وتفسير 8تفسير لجنة تفسيرات المعايير الدولية للتقرير المالي 

على وجه الدقة تحدد  أنالمنشأة فيها أ فيما يتعلق بالمحاسبة عن المعاملات التي لا تستطيع 13ضافت الفقرة أو  2عدلت الفقرة  )أ(

ستلمة. 
 
 أو بعد 2006مايو  1المتطلبات سارية للفترات السنوية التي تبدأ في وكانت تلك بعض أو جميع السلع أو الخدمات الم

 .ذلك التاريخ

 بينفي الملحق ب فيما يتعلق بالمحاسبة عن المعاملات  61ب ،59ب، 55، ب53ب–51ب، 49، ب48، ب46أضافت الفقرات ب )ب(

 .ذلك التاريخ بعدأو  2007مارس  1هذه المتطلبات سارية للفترات السنوية التي تبدأ في وكانت . المجموعة منشآت

  رجعيالمتطلبات بأثر  تلك انطبقت
 
 .2معيار الدولي للتقرير المالي لل التحول  أحكام، مع مراعاة 8لمحاسبة الدولي لعيار الملمتطلبات  وفقا

  

                                                 
  .8، غير المجلس اسم المعيار الدولي للمحاسبة 18المالي عندما أصدر مجلس المعايير الدولية للمحاسبة المعيار الدولي للتقرير  6
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 أ الملحق

 المصطلحات المعرفة

عد   جزء هذا الملحقي 
 
 المعيار الدولي للتقرير المالي.هذا لا يتجزأ من  ا

سهم معاملة دفع على أساس ال 

 
 
سوى نقدا

ُ
 ت

 

 تقتني فيها المنشأة سلع سهممعاملة دفع على أساس ال 
 
نقد أو أصول بنقل أو خدمات من خلال تحمل التزام  ا

سعر ذلك النقد أو تلك الصول على أساس مبالغ على أن يتم احتساب السلع أو الخدمات تلك أخرى إلى مورد 

في لمنشأة أو منشأة أخرى الخاصة با( سهمخيارات ال )بما في ذلك السهم أو  لكيةالمأدوات حقوق )أو قيمة( 

 المجموعة.

 ممنالموظفون وغيرهم 

 مشابهةيقدمون خدمات 

 

 الفراد الذين يقدمون خدمات شخصية للمنشأة ويكونون إما )أ( أفراد
 
عدون موظفين ا نظامية اللأغراض لي 

 يعملون لالأو 
 
 لمنشأة دى اضريبية، أو )ب( أفرادا

 
الفراد الذين التي يعمل بها ها بالطريقة نفسها اتتوجيهلوفقا

عدون موظفين  قدمة مشابهة لتلك النظامية أو اللأغراض لي 
 
الخدمات التي ضريبية، أو )ج( تكون الخدمات الم

أولئك الشخاص الذين الإدارة، أي موظفي على سبيل المثال، يشمل المصطلح جميع فن. و الموظفيقدمها 

أعضاء مجلس يملكون السلطة ويتحملون المسؤولية عن تخطيط وتوجيه ورقابة أنشطة المنشأة، بما في ذلك 

 .غير التنفيذيين الإدارة

 7.عقد يثبت وجود حصة متبقية في أصول المنشأة بعد طرح جميع التزاماتها الملكية وق أداة حق

  الملكية الممنوحة وق أداة حق
 
المنشأة، تمنحه المنشأة لطرف آخر  أدوات حقوق ملكيةأو غير مشروط( في أداة من كان الحق )مشروطا

  .ترتيب للدفع على أساس السهمبموجب 

سهم ال دفع على أساس معاملة 

 
ُ
 لكيةالمبحقوق  سوى ت

 :تتلقى فيها المنشأةسهم معاملة دفع على أساس ال 

 سلع )أ(
 
)بما في ذلك السهم أو الخاصة بها  الملكيةأدوات حقوق أو خدمات على أنها عوض مقابل  ا

 سهم(، أوخيارات ال 

 سلع )ب(
 
 المعاملة مع المورد.دون أن يكون عليها واجب بتسوية أو خدمات  ا

بادلة المبلغ الذي في مقابله  القيمة العادلة  بادلة أصل، أو تسوية التزام، أو م  ، بين أطراف أداة حقوق ملكية ممنوحةيمكن م 

 .بإرادة حرةالمعرفة والرغبة في التعامل في معاملة تتم  تتوفر لديهم

، وهو سهمترتيب دفع على أساس ال موظف( على أي التاريخ الذي تتفق فيه المنشأة وطرف آخر )بما في ذلك  تاريخ المنح

تمنح  ،لدى المنشأة والطرف المقابل فهم مشترك لحكام وشروط الترتيب. وفي تاريخ المنحفيه يكون الوقت الذي 

 استيفاءالمنشأة، شريطة  قوق ملكيةأدوات حالمنشأة الطرف المقابل الحق في نقد أو أصول أخرى أو في 

حددة، إن وجدت. شروط الكتساب 
 
من قبل المساهمين )لإجراءات اعتماد خضع يالاتفاق ذلك إذا كان و الم

 
 
 .الاعتمادتاريخ المنح هو تاريخ الحصول على ذلك  فإن (،مثلا

 كان أو غير مشروط( في أن يكتتب فيها  للأسهم التي للطرف المقابل الحق القيمة العادلةالفرق بين  القيمة الحقيقية
 
)مشروطا

 من الطرف المقابل أن يدفعه 
 
أو الحق في أن يستلمها، والسعر )إن وجد( الذي يكون )أو سوف يكون( مطلوبا

لسهم قيمته العادلة  8وحدة عملة 15خيار بسعر ممارسة عند وجود مقابل تلك السهم. فعلى سبيل المثال، 

 وحدات عملة.  5وحدة عملة، تكون القيمة الحقيقية  20

                                                 
  .سابقة لحداث نتيجة الاقتصادية مواردها أحد بنقل يلزمها المنشأة على قائم الالتزام بأنه واجب 2018يعرف "إطار مفاهيم التقرير المالي" الصادر في عام  7
قوم المبالغ النقدية بـ "وحدات العمل  8

 
 ة".في هذا الملحق، ت
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ذلك الشرط  ويتعلقأو اكتسابها أو قابلية ممارستها  أداة حقوق ملكيةيتوقف عليه سعر ممارسة  شرط أداء السوق مرتبط بشرط 

كية منشأة أخرى في المنشأة )أو أدوات حقوق مل لدوات حقوق ملكيةبسعر السوق )أو القيمة السوقية( 

 نفس المجموعة(، مثل: 

حدد  )أ(  حدد للسهم أو مبلغ م   ، أوبخيار السهمالخاصة  للقيمة الحقيقيةبلوغ سعر م 

الخاصة بالمنشأة  لدوات حقوق الملكيةتحقيق هدف محدد يستند إلى سعر السوق )أو القيمة(  )ب( 

لدوات النسبة إلى مؤشر أسعار السوق )أو أدوات حقوق ملكية منشأة أخرى في نفس المجموعة( ب

 المنشآت الخرى. حقوق ملكية

(؛ شرط خدمةوتتطلب الشروط المرتبطة بالسوق من الطرف المقابل إكمال فترة محددة من الخدمة )أي 

.
 
 أو ضمنيا

 
  ويمكن أن يكون متطلب الخدمة صريحا

فيما المعيار. و هذا وذلك لغراض  لدوات حقوق الملكية الممنوحة القيمة العادلةالتاريخ الذي يتم فيه قياس  تاريخ القياس

. تاريخ المنح، فإن تاريخ القياس هو الموظفين وغيرهم ممن يقدمون خدمات مشابهةلمعاملات مع يخص ا

لمعاملات مع الطراف الخرى بخلاف الموظفين )وأولئك الذين يقدمون خدمات مشابهة(، فإن فيما يخص او 

 .هو تاريخ حصول المنشأة على السلع أو التاريخ الذي يقوم فيه الطرف المقابل بتقديم الخدمة تاريخ القياس

 شرط اكتساب يتطلب: شرط الداء

 شرط خدمةإكمال الطرف المقابل فترة خدمة محددة )أي  )أ(
 
(؛ وقد يكون متطلب الخدمة صريحا

 ،
 
 أو ضمنيا

 الطرف المقابل للخدمة المطلوبة في البند )أ(.الوفاء بأهداف أداء محددة عند تقديم  )ب(

 فترة تحقيق أهداف الداء:

 لا يجوز أن تتجاوز نهاية فترة الخدمة،  )أ(

قد تبدأ قبل فترة الخدمة بشرط ألا يكون تاريخ بدء هدف الداء قبل بداية فترة الخدمة بصورة  )ب(

 جوهرية.

 يتم تعريف هدف الداء بالرجوع إلى:

لمنشأة )أو أنشطتها( أو عمليات أو أنشطة منشأة أخرى في نفس المجموعة )أي شرط غير عمليات ا )أ(

 مرتبط بالسوق(؛ أو

المنشأة أو أدوات حقوق ملكية منشأة أخرى في نفس المجموعة  أدوات حقوق ملكيةسعر )قيمة(  )ب(

 (.شرط مرتبط بالسوق ( )أي وخيارات السهم)بما في ذلك السهم 

ا بأداء المنشأة ككل أو جزء من المنشأة )أو جزء من المجموعة(، مثل أداء قسم أو وقد يتعلق هدف ا لداء إم 

 موظف. 

  لخيارات أسهمميزة تتيح المنح التلقائي  ميزة إعادة المنح
 
إضافية حينما يمارس حامل الخيار الخيارات الممنوحة سابقا

 من النقد، ليفي بسعر الممارسة
 
 أسهم المنشأة، بدلا

 
 .مستخدما

ستخدم سهم للوفاء بسعر ممارسة  خيار سهم خيار إعادة المنح  منح عندما ي   .سابق خيار سهمجديد ي 

الذي يتطلب من الطرف المقابل إكمال فترة خدمة محددة يتم خلالها تقديم الخدمات  شرط الكتساب شرط الخدمة

، فإنه يكون قد أخفق في فترة الكتسابللمنشأة. وفي حالة توقف الطرف المقابل عن تقديم الخدمة خلال 

 .الوفاء بشرط الخدمة وذلك بغض النظر عن سبب التوقف. ولا يتطلب شرط الخدمة تحقيق هدف الداء
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دفع على أساس الترتيب 

 سهم ال 

وطرف  (منشأة ضمن المجموعةأية أو أي مساهم في  9اتفاقية بين المنشأة )أو منشأة أخرى ضمن المجموعة

 : آخر )بما في ذلك أي موظف( تمنح الطرف الآخر حق استلام ما يلي

نقد أو أصول أخرى من أصول المنشأة مقابل مبالغ يتم تحديدها على أساس سعر )أو قيمة(  )أ( 

( الخاصة بالمنشأة أو منشأة أخرى خيارات السهم)بما في ذلك السهم أو  أدوات حقوق الملكية

 ضمن المجموعة، أو

أو بمنشأة أخرى ( خاصة بالمنشأة خيارات السهم)بما في ذلك السهم أو  أدوات حقوق ملكية )ب( 

 ضمن المجموعة، 

 المحددة، إن وجدت. شروط الكتسابشريطة استيفاء 

 المعاملة التي فيها:  سهم معاملة دفع على أساس ال 

 أو خدمات من مورد تلك السلع أو الخدمات )بما في ذلك  )أ( 
 
ترتيب وظف( في المتستلم المنشأة سلعا

 ، أو سهمدفع على أساس ال 

 تتحمل المنشأة  )ب( 
 
عندما  سهمترتيب دفع على أساس ال صورة بأن تسوي المعاملة مع المورد في  واجبا

 المجموعة تلك السلع أو الخدمات. ضمن تستلم منشأة أخرى 

عقد يمنح حامله الحق في الاكتتاب في أسهم المنشأة بسعر محدد أو قابل للتحديد لفترة زمنية محددة، ولكن  سهم خيار ال 

 .بدون أن يلزمه بذلك

. بموجب  الكتساب
 
 مكتسبا

 
يكتسب الطرف المقابل الحق في أن ، ترتيب الدفع على أساس السهمبمعنى أن يصبح حقا

 أخرى أو 
 
 أو أصولا

 
  أدوات حقوق ملكيةيستلم نقدا

 
عدْ حق الطرف المقابل مشروطا خاصة بالمنشأة عندما لا ي 

 .شروط اكتسابباستيفاء أي 

الشروط التي تحدد ما إذا كانت المنشأة تتلقى الخدمات التي تمنح الطرف المقابل الحق في استلام نقد أو أصول  كتسابالشروط 

. وشروط الاكتساب ترتيب دفع على أساس السهمخاصة بالمنشأة، بموجب  أدوات حقوق ملكيةأخرى أو 

ا    .شروط خدمة أو شروط أداءأن تكون إم 

ستوفى خلالها جميع الف  كتسابفتره ال
 
حددة في  شروط الكتسابترة التي يجب أن ت

 
 .ترتيب للدفع على أساس السهمالم

  

                                                 
" من منظور المنشأة م والمنشآت التابعة لهاال نشأة الم""القوائم المالية الموحدة" على أنها  10في الملحق أ من المعيار الدولي للتقرير المالي " جموعةالم" ورد تعريف مصطلح  9

 .الم النهائية للمنشأة المعدة للتقرير



 الباب الثاني

 ©مؤسسة المعايير الدولية للتقرير المالي 172 ترجمة الهيئة السعودية للمراجعين والمحاسبين

 ب الملحق

 إرشادات التطبيق 

عد   هذا الملحق جزءي 
 
 الدولي للتقرير المالي. المعيارهذا من لا يتجزأ  ا

 تقدير القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة

الحكام والشروط  ىعل التركيزمع  الممنوحة،سهم من هذا الملحق قياس القيمة العادلة للأسهم وخيارات ال  41ب–2الفقرات ب تناقش 1ب

عد التي الخاصة 
 
 سماتت

 
عد لافهي لذلك، سهم للموظفين. و لمنح السهم أو خيارات ال  ةمشترك ا

 
 شاملة. و  ت

 
 وشروطا

 
 ذلك،لى إضافة إأحكاما

 لن موضوعات التقويم 
 
أن القيمة العادلة من المفترض ف للموظفين،الممنوحة  سهمال السهم وخيارات  علىأدناه تركز  المناقشةونظرا

قاسسهم للأسهم أو خيارات ال 
 
 ذلك، تنطبق  معفي تاريخ المنح. و  ت

 
 تحديد على سبيل المثال،أدناه ) المناقشةكثير من موضوعات التقويم أيضا

 تحصل الذيتاريخ البخلاف الموظفين في أخرى سهم الممنوحة لطراف المتوقع( في سياق تقدير القيمة العادلة للأسهم أو خيارات ال  قلبالت

 لخدمة.االطرف المقابل  فيه يقدمالذي السلع أو  ىعلالمنشأة  فيه

 السهم

قاس أن يجب للموظفين،الممنوحة لسهم فيما يخص ا 2ب
 
إذا قدر، القيمة العادلة للأسهم بسعر السوق لسهم المنشأة )أو بسعر سوق م   ت

 ل ،(ةعامفي سوق غير متداولة أسهم المنشأة كانت 
 
 الاكتساب)باستثناء شروط بناء  عليها السهم  تنحلأحكام والشروط التي م  مع تعديله تبعا

ستبعدالتي 
 
 من قياس القيمة العادلة  ت

 
 (.21–19للفقرات  وفقا

في الحسبان عند تقدير  هيجب أخذفهذا العامل  الاكتساب،توزيعات أرباح خلال فترة  له استلام يحق لا لموظفإذا كان اعلى سبيل المثال،  3ب

العامل في  ذلكفيجب أخذ  الاكتساب، تاريخبعد  النقلالسهم خاضعة لقيود على  تكون  عندماالقيمة العادلة للأسهم الممنوحة. وبالمثل، 

 في والرغبة المعرفة من قدر علىعلى السعر الذي سيدفعه مشارك في السوق  الاكتسابقيود ما بعد بقدر تأثير الحسبان، ولكن فقط 

قد يكون لقيود ف، بالسيولة تتمتع ةبشكل نشط في سوق عميقمتداولة السهم إذا كانت على سبيل المثال، فمقابل ذلك السهم.  التعامل

، إن وجدهذا  ،ر ضئيليأثت الاكتسابد بع النقل
 
 التعامل في والرغبة المعرفة من قدر على السوق  سيدفعه مشارك فيعلى السعر الذي  أصلا

  أن يجوز مقابل تلك السهم. ولا 
 
عند تقدير القيمة  الاكتسابفترة  خلال توجد التيأو القيود الخرى النقل في الحسبان القيود على ؤخذ ت

 لن تلكالعادلة في تاريخ المنح للأسهم الممنوحة، 
 
حاسب عنها  ،الاكتسابالقيود تنبع من وجود شروط  نظرا  التي ي 

 
 . 21–19للفقرات  وفقا

 سهمخيارات ال 

 لن الخيارات الممنوحة  في كثير من الحالات لا تكون أسعار السوق فموظفين، لسهم الممنوحة لال خيارات فيما يخص  4ب
 
 تخضعمتاحة، نظرا

، يجب تقدير القيمة العادلة مشابهةبأحكام وشروط  متداولةخيارات  في حالة عدم وجودو. المتداولةخيارات اللحكام وشروط لا تنطبق على 

 .اتخيار التسعير ذج انمأحد تطبيق عن طريق للخيارات الممنوحة 

 والرغبة المعرفةالذين تتوفر لديهم شاركون في السوق، في الحسبان الم سيأخذهاالعوامل التي كان  سبانالح في تأخذيجب على المنشأة أن  5ب

 تكون طويلة، و  أعمار ينالموظفكثير من خيارات لعلى سبيل المثال، ف. تطبيقه ات الذي سيتمخيار الاختيار نموذج تسعير  عند، التعامل في

 
 
مارسالخيار، و  عمرونهاية  الاكتسابتاريخ قابلة للممارسة خلال الفترة بين  عادة

 
  ت

 
.  غالبا

 
في الحسبان هذه العوامل  تؤخذ أن ينبغيو مبكرا

ن – سكولز – بلاك صيغةالمنشآت، قد يحول هذا دون استخدام  من لكثيربالنسبة و . في تاريخ المنح عند تقدير القيمة العادلة للخيارات
 
 ميرت

الخيار وقد لا تعكس بشكل كاف آثار الممارسة المبكرة المتوقعة. وهي  عمرالممارسة قبل نهاية  احتمالتأخذ بعين الاعتبار التي لا  ،الرياضية

 لا 
 
ذلك، قد لا تنطبق  معالخيار. و  عمر ىمدعلى ختلف تقد الخرى  النموذجالتقلب المتوقع ومدخلات  أن احتمال تأخذ بعين الاعتبارأيضا

حددة 
 
  العمارسهم ذات خيارات ال  علىأعلاه العوامل الم

 
مارس أن، أو التي يجب التعاقدية القصيرة نسبيا

 
خلال فترة زمنية قصيرة بعد  ت

ن – سكولز – بلاك صيغةنتج تقد  ،. وفي هذه الحالاتالاكتسابتاريخ 
 
 نفس  تكون قيمة  الرياضية ميرت

 
نموذج التي تنتج عن قيمة التقريبا

 الخيارات. آخر أكثر مرونة لتسعير

 :الآتيةحد أدنى العوامل كفي الحسبان  اتالخيار تأخذ جميع نماذج تسعير  6ب
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 سعر ممارسة الخيار؛  )أ(

 الخيار؛  عمر )ب(

  ؛ذات الصلةالسعر الحالي للأسهم  )ج(

 السهم؛ سعر في التقلب المتوقع  )د(

  ذلك إذا كان) السهمتوزيعات الرباح المتوقعة على  )ه(
 
 (؛ مناسبا

 الخيار. لعمرالفائدة الخالي من المخاطر  معدل )و(

 العوامل أن تؤخذ يجب   7ب
 
 والرغبة المعرفةالذين تتوفر لديهم  شاركون في السوق في الحسبان الم سيأخذهاالتي كان  الخرى في الحسبان أيضا

ستبعدعادة المنح التي إ ومزايا الاكتساب شروطالسعر )باستثناء  تحديدعند  التعامل في
 
 للفقرات  ت

 
–19من قياس القيمة العادلة وفقا

22 .) 

  المثال،سبيل  على 8ب
 
  ينلموظفل ةمنوحالم سهمال  اتخيار  ةمارسم   لا يمكن عادة

 
حددة )مثلا أو خلال فترات  الاكتساب فترة خلالخلال فترات م 

 لأوراق المالية(. ويجب أن يؤخذ هذا العامل في ال التنظيمية الجهات تحددها
 
 لولا–طبق سيفترض لحسبان إذا كان نموذج تسعير الخيار الم

مارس في أي وقت خلال  –ذلك  المنشأة نموذجفإذا استخدمت ذلك،  مع. و عمرهأن الخيار يمكن أن ي 
 
قو   اتخيار التسعير ل ا خيارات التي الم ي 

أي )أو  الاكتسابخلال فترة  ة الخيارممارس ىعل القدرةعدم لتعديل يلزم عندئذ إجراء أي فلا  ،الخيار عمريمكن ممارستها فقط في نهاية 

 لن النموذج يفترض أن الخيارات لا يمكن ممارستها خلال تلك الفترات. ،الخيار( عمرفترات أخرى خلال 

عدبالمثل،  9ب   احتمال ي 
 
 آخر  الممارسة المبكرة للخيار عاملا

 
 مشترك  ا

 
 لا يكون ن الخيار ل على سبيل المثال، أسهم الموظفين، لخيارات  ا

 
 للنقل قابلا

كتسبة عند يجب عليه ممارسة الموظف لن بحرية، أو 
 
. ويجب أن تؤخذ في الحسبان آثار الممارسة التوقف عن العملجميع الخيارات الم

 .21ب–16في الفقرات بعلى النحو المبين المبكرة المتوقعة، 

ؤخذ في الحسبان  10ب
 
العوامل التي لم يكن خرى( الممنوحة ال  لكيةالمسهم )أو أدوات حقوق العادلة لخيارات ال عند تقدير القيمة لا يجوز أن ت

وات أدأحد سهم )أو ال  اتخيار أحد سعر تحديده لعند  التعامل في والرغبة المعرفة تتوفر لديهمشارك في السوق في الحسبان  سيأخذها

عد لالموظفين، لالممنوحة  سهمال  اتخيار فيما يخص  المثال،على سبيل ف(. خرى ال لكية المحقوق 
 
العوامل التي تؤثر في قيمة الخيار من  ت

 . التعامل في والرغبة المعرفة تتوفر لديهمشارك في السوق  سيحدده كانملائمة لتقدير السعر الذي وحده منظور الموظف الفرد 

  اتمدخلات نماذج تسعير الخيار 

 تنعكسمن شأنها أن عليها، يكون الهدف هو الاقتراب من التوقعات التي  الرباح وتوزيعات ذات الصلةلسهم في اعند تقدير التقلب المتوقع  11ب

 حالي أو سعر السوق الفي سعر 
 
، يكون ينالموظفسهم ألخيار. وبالمثل، عند تقدير آثار الممارسة المبكرة لخيارات الخاص باتفاوض ي ال بادلةالم

، أن فصلة عن سلوك ممارسة الموظفينالمعلومات لمإلى ا الوصول  يمكنه ،طرف خارجيأي  من شأن الهدف هو الاقتراب من التوقعات التي

 تاحة في تاريخ المنح. المعلومات الم أساس على يضعها

  من 12ب
 
رجح غالبا

 
. وفي هذه الحالة، ةالمستقبلي الممارسة ياتوتوزيعات الرباح وسلوك اتالتقلب عنعقولة المتوقعات ال منأن يكون هناك نطاق  الم

حسب أنينبغي 
 
 حدوث المرتبطة به.الاحتمالية بترجيح كل مبلغ داخل النطاق  عن طريققيمة متوقعة،  ت

مع تعديلها إذا كان من المتوقع بدرجة معقولة أن الحداث المستقبلية ، التجارب السابقة إلىالمستقبل بشكل عام ب المتعلقةالتوقعات  تستند 13ب

  التجربةأن إلى العوامل القابلة للتحديد  تشيروفي بعض الظروف، قد حداث الماضية. ستختلف عن ال 
 
عدعدلة التاريخية غير الم

 
  ت

 
 مؤشرا

 ضعيف
 
  ا

 
 الخط تستبعدابشكل واضح و  المختلفة العمل خطوط من اثناننشأة المكان لدى  إذاعلى سبيل المثال، فالمستقبلية.  للتجربة نسبيا

 بشكل جوهري من الآخر، فقد لا 
 
عدالذي كان أقل خطرا عليها توقعات معقولة  تؤسسالفضل التي  ةالمعلومهو التقلب التاريخي  ي 

 للمستقبل.

درجةلمنشأة دى اعلى سبيل المثال، سيكون لففي ظروف أخرى، قد لا تكون المعلومات التاريخية متاحة.  14ب
 
  الم

 
 معلومات قليلة، هذا إن حديثا

 ،
 
درجةغير تحتوي الفقرات أدناه على نقاش مفصل للمنشآت عن التقلب في سعر سهمها. و وجدت أصلا

 
درجةالمنشآت و  الم

 
  الم

 
 . حديثا
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،  15ب
 
فقط تاريخية العلومات أساس المالتقلب وسلوك الممارسة وتوزيعات الرباح على الخاصة بتقديرات تجري اللا ينبغي للمنشأة أن وإيجازا

 للتنبؤ بالتجارب المستقبلية. لمدىافي الحسبان أن تأخذ دون 
 
 معقولا

 
 الذي من المتوقع أن تكون فيه التجارب السابقة عاملا

 الممارسة المبكرة المتوقعة

 يمارس الموظفون  16ب
 
، سهمال  خيارات غالبا

 
 غير ق ينالموظفسهم أخيارات  تكون  المثال،سبيل  علىفلسباب متنوعة.  مبكرا

 
. للنقل ةابلعادة

  هذا ويدفع
 
  بهم الخاصة سهمال خيارات  ممارسة إلىالموظفين غالبا

 
. كزهمامر  صفيةلتالمتاحة لهم لطريقة الوحيدة اهي  هذهلن  ،مبكرا

 و 
 
طال  الموظفون الذين  بي 

 
 يتوقفون عن العمل أيضا

 
كتسبة خلال فترة زمنيه  ةأي اأن يمارسو ب عادة تلك صودرت  وإلا قصيرة،خيارات م 

 في الممارسة المبكرة لخيارات ال
 
العزوف مارسة المبكرة مالعوامل الخرى المسببة لل من. و ينالموظف سهمأخيارات. ويتسبب هذا العامل أيضا

 لثروة.اع يتنو ل والحاجةالمخاطر  عن تحمل

طبق.  رنوع نموذج تسعير الخيا ىعلأخذ آثار الممارسة المبكرة المتوقعة في الحسبان  خلالها منتعتمد الوسائل التي يتم  17ب
 
سبيل المثال،  علىفالم

  للعمراستخدام تقدير  عن طريق الحسبانالممارسة المبكرة المتوقعة في  أخذيمكن 
 
، ينالموظف سهمأ اتخيار فيما يخص توقع للخيار )و الم

مارس أنالتاريخ الذي يتوقع  إلىالفترة الزمنية من تاريخ المنح يتمثل هذا العمر في  خيار النموذج تسعير  تمدخلا أحد الخيار( على أنه فيه  ي 

( 
 
ن  –سكولز –بلاك صيغة مثلا

 
 الرياضيةميرت

 
تسعير لنموذج ثنائي الحد في صورة الممارسة المبكرة المتوقعة  وضع يمكن ذلك،من  (. وبدلا

 كأحد مدخلاته.التعاقدي  العمرأو نموذج مشابه يستخدم الخيارات 

 :المبكرةفي الحسبان عند تقدير الممارسة  تؤخذي العوامل الت تشمل 18ب

 لا يمكن عاد ه، لنالاكتسابطول فترة  )أ(
 
الممارسة  آثارستند تحديد ي. وبالتالي، الاكتسابممارسه خيار السهم حتى نهاية فترة  ة

كتسب.  وفأن الخيارات س افتراضلى إتقويم ال علىالمبكرة المتوقعة 
 
شروط على نقاش لانعكاسات  21–19الفقرات تحتوي و ت

 .الاكتساب

 متوسط طول الفترة التي ظلت فيها خيارات مشابهة قائمة في الماض ي. )ب(

الموظفين إلى ممارسة الخيارات عندما يصل سعر السهم إلى  ميلإلى  التجربة السابقة تشيرقد ف. ذات الصلةر السهم اسعأ )ج(

حددمستوى   أعلى من سعر الممارسة. م 

إلى ممارسة  العليا المستوياتموظفي  ميلإلى  تشير التجربة السابقةعلى سبيل المثال، قد ف. الشركةالموظف داخل  وى مست )د(

  21الفقرة بتحتوي ) الدنيا المستوياتموظفي  بعد لاحق وقت فيالخيارات 
 
 (.على نقاش أكثر تفصيلا

 ةالعالي اتعلى السهم ذات التقلبالتي ، قد يميل الموظفون إلى ممارسة الخيارات العادة. في ذات الصلةالتقلب المتوقع للأسهم  )ه(

 على السهم ذات التقلب المنخفض. ة الخيارات التيسبق من ممارسأوقت  في

المتوقع للخيار على  للعمراستخدام تقدير  عن طريق، يمكن أن تؤخذ آثار الممارسة المبكرة في الحسبان 17الفقرة بهو موضح في  حسبما 19ب

سهم الممنوحة لمجموعة من الموظفين، يمكن للمنشأة أن المتوقع لخيارات ال  العمر. وعند تقدير اتخيار النموذج تسعير أحد مدخلات أنه 

أو على متوسط مرجح بشكل مناسب بالكامل المتوقع لمجموعة الموظفين  للعمرتؤسس ذلك التقدير على متوسط مرجح بشكل مناسب 

تحتوي الفقرات سلوك ممارسة الموظفين ) حول بيانات أكثر تفصيلا  أساس علىالمجموعة،  داخلوظفين من الممجموعات فرعية  عمارل 

.)
 
 أدناه على نقاش أكثر تفصيلا

 في لموظفين من امجموعات عملية منح الخيارات إلى فصل  من المهمأن يكون  المرجح من 20ب
 
عد قيمة  لاو مارسة. المسلوك المتشابهين نسبيا

 
ت

جميع الافتراضات الخرى، في حال تساوي على سبيل المثال، ف ت المدة.فالقيمة تزيد بمعدل متناقص كلما طال الخيار؛الخيار دالة خطية لمدة 

الول ستكون ضعف ولكن هذا لا يعني أن قيمة الخيار سنة واحدة، الذي مدته خيار الر من بأكفإن الخيار الذي مدته سنتين تكون قيمته 

  يشمل للعمر لخيار المقدرة على أساس متوسط مرجح واحداقيمة احتساب أن  ذلك ويعنيقيمة الخيار الثاني. 
 
بشكل  مختلفةفردية  أعمارا

 إلىفصل الخيارات الممنوحة مما يخفض من ذلك التضخيم و سهم الممنوحة. القيمة العادلة لخيارات ال  مجموعسيضخم  فيما بينهاكبير 

 
 
 للعمر.المتوسط المرجح  في يتم تضمينه العمار من عدة مجموعات، لكل منها نطاق ضيق نسبيا

لمنشأة التي ل التجربة السابقة تشيرعلى سبيل المثال، قد فتنطبق اعتبارات مشابهة عند استخدام نموذج ثنائي الحد أو نموذج مشابه.  21ب

 لمدةلعليا إلى الاحتفاظ بخياراتهم ا المستويات في التنفيذيين المديرين ميلإلى الموظفين  مستوياتخيارات على نطاق واسع لجميع التمنح 
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 ةأيب بالمقارنة سبقأفترة  فيإلى ممارسة خياراتهم  الدنيا المستوياتموظفي  ميلالإدارة الوسطى بخياراتهم و  يموظف احتفاظأطول من 

تشجيعهم أو مطالبتهم بالاحتفاظ بحد أدنى من حجم أدوات حقوق الملكية الخاصة  وإضافة لذلك، فإن الموظفين الذين يتم مجموعة أخرى.

، سينتج الحالاتن لذلك الشرط. وفي تلك يضعاخال غيرالموظفين  بعد لاحق وقت فيالخيارات  العادةفي  ن قد يمارسو بهم، بما فيها الخيارات، 

 في ستلمين الم منمجموعات إلى عن فصل الخيارات 
 
القيمة العادلة لخيارات لمجموع تقدير أكثر دقة  ،مارسةالمسلوك المتشابهين نسبيا

 سهم الممنوحة.ال 

 التقلب المتوقع

 اقياس مالذي يتوقع أن يتذبذب به السعر خلال الفترة. و  للمبلغقياس مالتقلب المتوقع هو  22ب
 
هو  اتستخدم في نماذج تسعير الخيار لتقلب الم

 عاد التقلببشكل مستمر على السهم على مدى فترة زمنية. ويتم التعبير عن  المركبة العائداري السنوي لمعدلات الانحراف المعي
 
سنوية  بمدد ة

 
 
السعار اليومية أو السبوعية أو الشهرية على سبيل المثال، عملية الاحتساب، ستخدمة في قابلة للمقارنة بغض النظر عن الفترة الزمنية الم

  المرصودة.

 يقيس معدل العائد )الذي قد يكون  23ب
 
 أو  موجبا

 
)انخفاض( سعر  وارتفاعمن توزيعات الرباح انتفاع المساهم  مدى ( على السهم لفترةسالبا

 السهم.

. لوقتاثلثي  با يقار لم ،معدل العائد السنوي المركب بشكل مستمرخلاله التقلب السنوي المتوقع للسهم هو النطاق الذي يتوقع أن ينخفض  24ب

 بنسبة  %12الذي من المتوقع أن تبلغ نسبة عائده المركب بشكل مستمر على سبيل المثال، القول بأن السهم ف
 
 يعنى أن %30سيشهد تقلبا

 وإذا كان(. %30+  %12) %42و( %30 – %12) %18-يتراوح بين سأن معدل العائد على السهم لسنة واحدة ب هناك احتمال يقارب الثلثين

  100م سعر السه
 
وحدة  83.53بين  يتراوح أن توقعسعر السهم في نهاية السنة ي   فإنتوزيعات أرباح، أي دفع وحدة عملة في بداية السنة ولم ت

 .الوقت( ما يقارب ثلثي e 0.42× وحدة عملة  100)وحدة عملة  152.20و( 0.18e–× وحدة عملة  100عملة )

ؤخذالعوامل التي  تشمل 25ب
 
 :المتوقععند تقدير التقلب  الحسبان في ت

 على تنطوي التي  المتداولةلمنشأة اعلى أسهم المنشأة، أو غيرها من أدوات  المتداولةسهم من خيارات ال الناتج الضمني التقلب  )أ(

 خيار )مثل الدين القابل للتحويل(، إن وجدت.ال مزايا

في الحسبان بقية مع الخذ ) ةخيار المتوقعال مدةعام مع  بشكلتتناسب فترة  أحدثالتقلب التاريخي لسعر السهم على مدى  )ب(

 (.ةلمتوقعا المبكرةلممارسة االتعاقدي للخيار وآثار  العمر

درجةربما تكون المنشآت و مدة تداول أسهم المنشأة في السواق العامة. طول  )ج(
 
  الم

 
، مقارنة ةمرتفع ةتاريخي اتتقلبقد شهدت  حديثا

 اشابهة المنشآت المب
 
قدمأطول. منذ فترة  درجةلم

 
درجةالمنشآت  بشأن إضافية إرشاداتأدناه الفقرات  وت

 
  الم

 
 .حديثا

أن التقلب المستقبلي  تشير إلىالتي  الخرى  والعواملعلى المدى الطويل، توسط الم اهالتقلب للعودة إلى متوسطه، أي مستو  ميل )د(

 غير عادي ة أنشالمسعر سهم إذا شهد على سبيل المثال، فالمتوقع قد يختلف عن التقلب السابق. 
 
 قابلةزمنية معينة لفترة تقلبا

المتوسط التاريخي  احتسابعند  هاتجاهليمكن تلك الفترة  فإنة، يإعادة هيكلة رئيس أوفاشل  استحواذعرض  بسبب للتحديد

 للتقلب السنوي.

ر من فترة اسعال يكون هناك اتساق في عمليات رصد  أن ينبغير. اسعال بين عمليات رصد  نتظمةالمو ناسبة المزمنية الفواصل ال )ه(

لها أن تستخدم  ينبغينشأة سعر الإغلاق لكل أسبوع أو أعلى سعر للأسبوع، ولكن لا المعلى سبيل المثال، قد تستخدم فلخرى. 

 أيضينبغي و خرى. ال سعر الإغلاق لبعض السابيع وأعلى سعر للأسابيع 
 
عملة نفس بر اسعال  عمليات رصدأن يتم التعبير عن ا

 .سعر الممارسة

درجة المنشآت
 
 حد – الم

 
 يثا

تتناسب فترة  أحدثالسهم على مدى سعر في في الحسبان التقلب التاريخي  تأخذلمنشأة أن ا على، ينبغي 25الفقرة ب هو موضح في حسبما 26ب

درجة أةيكن لدى المنش. وإذا لم ةلخيار المتوقعا مدةعام مع  بشكل
 
  الم

 
مع ذلك  –معلومات كافية عن التقلب التاريخي، فينبغي عليها  حديثا

 أن التداول. نشاط يتوفر فيها طول فترة ل تحسب التقلب التاريخي  أن –
 
التقلب التاريخي لمنشآت مشابهة  الحسبان في تأخذويمكنها أيضا
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متوقع  عمربمتوسط  خيارات وتمنحسنة واحدة فقط  منذتسجيلها  تمعلى سبيل المثال، المنشأة التي ف. أعمارهافترة قابلة للمقارنة في  باتباع

أسهم  فيهالمنشآت في نفس الصناعة للسنوات الست الولى التي كانت لنمط ومستوى التقلب التاريخي  الحسبان فيتأخذ  قدخمس سنوات 

 متداولة في سوق عامة.تلك المنشآت 

 المنشآت غير 
 
 درجةالم

درجةلن يكون لدى المنشأة غير  27ب
 
على توضيح  أدناهوتحتوي الفقرات المتوقع.  التقلب تقديرعند  الحسبان في تأخذهامعلومات تاريخية  الم

 ذلك. منفي الحسبان بدلا التي يمكن أخذها العوامل لبعض 

درجةغير  المنشأةفي بعض الحالات، قد تكون  28ب
 
 أخرى طراف ل تصدر بشكل منتظم خيارات أو أسهم للموظفين )أو  التي الم

 
 (، قد أنشأت سوقا

 عند تقدير التقلب المتوقع.في الحسبان سهم ال تلك تقلبات أسعار  أخذيمكن و داخلية لسهمها. 

  29ب
 
قدرالتقلب التاريخي أو  الحسبان في تأخذمن ذلك أن  يمكن للمنشأة بدلا

 
  الم

 
درجةبهة لمنشآت المشالضمنا

 
معلومات عن المتوفر عنها ، الم

 يكون وقد عند تقدير التقلب المتوقع.  لتستخدمهسعر السهم أو سعر الخيار، 
 
 علىقيمة أسهمها  قد حددتالمنشأة إذا كانت  هذا مناسبا

درجةمنشآت مشابهة  أسهمأسعار أساس   .م 

درجةمنشآت مشابهة  سهمأأسعار أساس  علىقيمة أسهمها لم تكن المنشأة قد قدرت إذا  30ب  م 
 
من ذلك منهجية تقويم أخرى  ، واستخدمت بدلا

  لهالتقويم أسهمها، فيمكن 
 
م أسهمها على لمنشأة أن تقو  ل يمكنعلى سبيل المثال، فمع تلك المنهجية.  يتسقللتقلب المتوقع  أن تشتق تقديرا

 الرباح.تلك الصول أو تلك التقلب المتوقع لصافي قيم  الحسبان في تأخذأساس صافي الصول أو الرباح. ويمكنها أن 

 توزيعات الرباح المتوقعة

ما إذا  علىكان ينبغي أن تؤخذ توزيعات الرباح المتوقعة في الحسبان عند قياس القيمة العادلة للأسهم أو الخيارات الممنوحة  إذايعتمد ما  31ب

عادلاتاح أو توزيعات أربالحصول على لطرف المقابل ل يحقكان   .رباحل ا اتتوزيع م 

نح الموظفون خيارات  إذا المثال،سبيل  على 32ب عادلاتأو  ذات الصلةالسهم  ىتوزيعات أرباح علعلى  كان لهم الحق في الحصول و م   اتعتوزي م 

دفع أن يمكنالرباح )التي 
 
  ت

 
قو   أنفينبغي  الممارسة،( بين تاريخ المنح وتاريخ الممارسةلتخفيض سعر  استخدامها يتمأو  نقدا

 
الخيارات  مت

 
 
 الرقم كون يينبغي أن  أي ،ذات الصلةالسهم  ىعلتوزيعات أرباح  أي دفعالممنوحة كما لو أنه لن ت

 
 الم

 
 .دخل لتوزيعات الرباح المتوقعة صفرا

 لتعديل يلزم إجراء أي لا  للموظفين،القيمة العادلة في تاريخ المنح للأسهم الممنوحة تقدير  عند ،بالمثل 33ب
 
إذا كان توزيعات الرباح المتوقعة تبعا

 للحصول على لموظف ا
 
 .الاكتسابدفوعة خلال فترة المتوزيعات الرباح مستحقا

عادلاتتوزيعات أرباح أو إذا لم يكن الموظفون مستحقين للحصول على  العكس،وعلى  34ب )أو قبل  الاكتسابخلال فترة  الرباح اتتوزيع م 

تؤخذ في الحسبان توزيعات الرباح المتوقعة عند تقويم الحقوق في السهم أو الخيارات في تاريخ المنح. أن  ينبغي(، فالخيارفي حالة  لممارسة،ا

. اتار تسعير الخيلنموذج أي توزيعات الرباح المتوقعة في تطبيق تضمين ، ينبغي اتخيار ال أحد القيمة العادلة لمنحتقدير  يعني هذا أنه عندو 

دفع خلال فتر  تخفيضينبغي  سهم،ال  أحد القيمة العادلة لمنحتقدير  وعند
 
 ةذلك التقويم بالقيمة الحالية لتوزيعات الرباح المتوقع أن ت

 .الاكتساب

 استخدام  35ب
 
متوقع النماذج لاستخدام مبلغ تعديل ذلك، يمكن  معتوقع. و المرباح ال  اتعائد توزيعتتطلب نماذج تسعير الخيارات عادة

 رباح ال  اتتوزيعل
 
 الخيارالمنشأة  تستخدم وعندماا عائدها المتوقع أو مدفوعاتها المتوقعة. عائد. ويمكن للمنشأة أن تستخدم إم  المن  بدلا

سياسة المنشأة بشكل  إذا كانتل، على سبيل المثاف. هاالتاريخي للزيادات في توزيعات أرباحالنمط  الحسبان في تأخذ، ينبغي عليها أن الخير

  %3توزيعات الرباح بواقع  هي زيادةعام 
 
  تقريبا

 
دفع توزيعات الرباح بمبلغ تأنها سفلا ينبغي لها أن تفترض عند تقديرها لقيمة الخيار  ،سنويا

 الخيار ما لم يكن هناك دليل يدعم ذلك الافتراض. عمرطوال ثابت 

المنشأة التي لا تدفع  على. وينبغي للعمومالمعلومات المتاحة  إلى – عامبشكل  –توزيعات الرباح المتوقعة تعلق بالمالافتراض  يستندينبغي أن  36ب

 أن تفترض عائدلا تخطط للقيام بذلك توزيعات أرباح و 
 
 متوقعا

 
. ال  اتتوزيعل ا

 
لم  التي الناشئة،لمنشأة يمكن لذلك،  ومعرباح يساوي صفرا

. موظفيهاسهم أالمتوقعة لخيارات  عمارل ارباح خلال ال دفع توزيعات  فيتبدأ تتوقع أنها سأن يسبق لها أن قامت بدفع أي توزيعات أرباح، 
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 ويمكن لتلك المنشآت أن تستخدم متوسط
 
جموعة نظيرة قابلة لمرباح ال  ات)صفر( ومتوسط عائد توزيعفي السابق أرباحها  اتتوزيع عائدل ا

 مقارنة بشكل مناسب. لل

 الفائدة الخالي من المخاطر معدل

 هو لمخاطر امعدل الفائدة الخالي من  37ب
 
  الضمنيالعائد  عادة

 
يتم ي ذاللبلد في ا الصفرية القسيمة ذاتة يصدارات الحكومالإ  ىعل المتاح حاليا

التعاقدي المتبقي  العمرعلى أساس ) تقويمهللخيار الذي يتم والتي لها مدة متبقية تساوي المدة المتوقعة التعبير عن سعر الممارسة بعملته، 

بديل مناسب، عندما لا توجد مثل هذه  استخدام الضروري  منفي الحسبان آثار الممارسة المبكرة المتوقعة(. وقد يكون مع الخذ للخيار و 

 عن  ليس الصفرية القسيمة ذاتة يصدارات الحكومالإ  على الضمنيأن العائد إلى ظروف ال عندما تشيرالإصدارات الحكومية أو 
 
معدل معبرا

 أن ي  الجامحلمخاطر )على سبيل المثال، في الاقتصاديات ذات التضخم االفائدة الخالي من 
 
ستخدم بديل مناسب إذا كان (. وينبغي أيضا

 الم
 
  ،لمخاطر باستخدام ذلك البديلامعدل الفائدة الخالي من  شاركون في السوق سيحددون عادة

 
الإصدارات  ىعل الضمنيمن العائد  بدلا

 .تقويمهللخيار الذي يتم للمدة المتوقعة  مساو   عمر، عند تقدير القيمة العادلة لخيار له الصفرية القسيمة ذاتالحكومية 

 آثار هيكل رأس المال

   38ب
 أطراف  ر تحر 

 
مارس هذه الخيارات المتداولة.سهم خيارات ال  المنشأة،ليست و  ثالثة،عادة

 
حامل  إلىالسهم  حرر يقدم الطرف الم ،وعندما ت

قتنىو الخيار. 
 
  المتداولة أي سهم مارسه خيارات ال لم ليسبالتالي، و . الحاليين المساهمينتلك السهم من  ت

 ض.أثر مخف 

 أسهم فإن ،سهمخيارات ال إذا حررت المنشأة  المقابل،وفي  39ب
 
صدر عند  ا

 
صدرة فعل سواء  سهم تلك )خيارات ال  ةممارسجديدة ت

 
 يالم

 
صدرة  ا

 
أو الم

 و في السابق السهم المعاد شراؤها إذا تم استخدام  ،بحكم جوهر المعاملة
 
 لن نة(. و يحتفظ بها في الخز الم

 
السهم ستصدر بسعر الممارسة نظرا

 بحيث لا يحقق حامل الخيار ،سعر السهممن  يقللقد المحتمل الفعلي أو  التخفيضفإن هذا  ،لممارسةوليس بسعر السوق الحالي في تاريخ ا

 بحجم ما كان سيحققه عند ممارسة خيار آخر مشابه متداول 
 
  لا عند الممارسة مكسبا

 سعر السهم. ضيخف 

صدر عند  متنوعة،عوامل  علىسهم الممنوحة قيمة خيارات ال  على كبيريعتمد ما إذا كان لهذا أثر  40ب
 
مثل عدد السهم الجديدة التي سوف ت

صدرة  ةمقارنخيارات ال ةممارس
 
وإذا كان السوق يتوقع بالفعل منح الخيار، فإنه ربما يكون قد راعى بالفعل . بالفعلبعدد السهم الم

 التخفيض المحتمل عند تحديد سعر السهم في تاريخ المنح. 

سهم الممنوحة ارسة المستقبلية لخيارات ال ململالمحتمل في الحسبان ما إذا كان أثر التخفيض  تأخذالمنشأة أن  ىعل بالرغم من ذلك، ينبغي 41ب

  العادلةالقيمة قد يكون له تأثير على 
 
أثر هذا  انبلتأخذ في الحس اتنماذج تسعير الخيار تكييف في تاريخ المنح. ويمكن للخيارات قدرة الم

 التخفيض المحتمل.

سوى بحقوق التي سهم دفع على أساس ال الالتعديلات على ترتيبات 
ُ
 لكية المت

تلقاة  الخدماتحد أدنى كتثبت المنشأة  أن 27لفقرة اتتطلب  42ب
 
 إلا ،لدوات حقوق الملكية الممنوحةفي تاريخ المنح بالقيمة العادلة مقيسة الم

كتسبإذا لم 
 
  سوق( مرتبط بالشرط أي )بخلاف  باكتسا شرطاستيفاء عدم بسبب دوات تلك ال  ت

د  غض النظر بوذلك  ،في تاريخ المنح دح 

 .دوات حقوق الملكيةذلك المنح ل أو إلغاء أو تسوية  الملكية،الحكام والشروط التي منحت بمقتضاها أدوات حقوق  علىعن أي تعديلات 

سهم أو القيمة العادلة لترتيب الدفع على أساس ال مجموع  إلى زيادةتؤدي المنشأة أن تثبت آثار التعديلات التي  علىينبغي  ذلك،لإضافة و 

 .بأية صورة أخرى  للموظف مفيدةتكون  التي

 :27لتطبيق متطلبات الفقرة  43ب

 إذا أدى التعديل إلى زيادة  )أ(
 
 المقيسة (، الممارسةتخفيض سعر بالقيمة العادلة لدوات حقوق الملكية الممنوحة )مثلا

 
قبل  مباشرة

ثبت تضمين يجب عليها المنشأة  إن، فوبعده لتعديلا
 
تلقاة على لالقيمة العادلة الإضافية الممنوحة في قياس المبلغ الم

 
لخدمات الم

عوض مقابل أدوات حقوق الملكية الممنوحة. والقيمة العادلة الإضافية الممنوحة هي الفرق بين القيمة العادلة لداة حقوق  اأنه

 
 
خلال  التعديل حدثإذا و كما في تاريخ التعديل.  ةقدر اهما م  تداة حقوق الملكية الصلية، كلل  القيمة العادلةو عدلة الملكية الم

ثبت يتم تضمينها ن القيمة العادلة الإضافية الممنوحة إ، فالاكتسابفترة 
 
تلقاة لفي قياس المبلغ الم

 
الفترة  مدى علىلخدمات الم
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كتسب الذيمن تاريخ التعديل حتى التاريخ 
 
  ت

 
ستندعدلة، إضافة إلى المبلغ فيه أدوات حقوق الملكية الم

 
القيمة العادلة في  إلى الم

التعديل  حدثإذا و الصلية.  الاكتسابفترة  من المتبقيعلى مدى يتم إثباته  الذيتاريخ المنح لدوات حقوق الملكية الصلية، 

ثبت القيمة العادلة الإضافية المالاكتساببعد تاريخ 
 
 الموظف  إذا كان الاكتسابأو على مدى فترة في الحال، منوحة ، ت

 
طالبا  م 

  حصبيخدمة قبل أن ال منأن يكمل فترة إضافية ب
 
 ل  –شرط أو قيد دون –مستحقا

 
 .تلكعدلة دوات حقوق الملكية الم

القيمة العادلة لدوات يجب عليها تضمين المنشأة  إنعدد أدوات حقوق الملكية الممنوحة، فإلى زيادة التعديل إذا أدى بالمثل،  )ب(

ثبت مقيسة حقوق الملكية الإضافية الممنوحة، 
 
تلقاة على أنهلفي تاريخ التعديل، في قياس المبلغ الم

 
عوض مقابل  الخدمات الم

التعديل خلال حدث إذا على سبيل المثال، ف( أعلاه. أمع المتطلبات الواردة في البند )يتسق أدوات حقوق الملكية الممنوحة، بشكل 

ثبت القيمة العادلة ل يتم تضمين ، الاكتسابفترة 
 
تلقاة لدوات حقوق الملكية الإضافية الممنوحة في قياس المبلغ الم

 
لخدمات الم

كتسب الذيعلى مدى الفترة من تاريخ التعديل حتى التاريخ 
 
ستندأدوات حقوق الملكية الإضافية، إضافة إلى المبلغ  فيه ت

 
 إلى الم

 الاكتسابفترة المتبقي من على مدى الذي يتم إثباته ، في البدايةالقيمة العادلة في تاريخ المنح لدوات حقوق الملكية الممنوحة 

 الصلية.

أو تعديل أو  الاكتسابفترة  تقليص عن طريقسبيل المثال  على ،للموظف مفيدةبطريقة  الاكتسابالمنشأة شروط إذا عدلت  )ج(

حاسب عن التغي تالسوق، الالمرتبطة بط و شر الاء )بخلاف شرط أد استبعاد  فيها يرات يي 
 
يجب المنشأة  إنأعلاه(، ف للبند )أ( وفقا

 . 21–19الفقرات  متطلباتالمعدلة عند تطبيق  الاكتسابأن تأخذ في الحسبان شروط عليها 

   نشأة أحكام أو شروط أدوات حقوق الملكيةالم تعدل عندماذلك،  على علاوة 44ب 
القيمة العادلة لترتيب  مجموع منض الممنوحة بطريقة تخف 

أن تستمر في المحاسبة عن يجب عليها رغم ذلك المنشأة  إن، فبأية صورة أخرى  للموظف مفيدة ليستبطريقة سهم، أو الدفع على أساس ال 

تلقاة على أنها عوض مقابل أدوات حقوق الملكية الممنوحة كما لو 
 
)بخلاف إلغاء بعض أو جميع حدث يلم لتعديل ا ذلك أنالخدمات الم

حاسب أنجب يي ذالأدوات حقوق الملكية الممنوحة،   للفقرة  ي 
 
 :المثالعلى سبيل ف(. 28عنه وفقا

  إذا كان التعديل  )أ(
قبل وبعد التعديل مباشرة، فلا يجوز المقيسة  الممنوحة،من القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية  ضيخف 

ثبت ل قياس فيالتخفيض في القيمة العادلة ويجب عليها أن تستمر  ذلكللمنشأة أن تأخذ في الحسبان 
 
تلقاة لالمبلغ الم

 
خدمات الم

 .ةلدوات حقوق الملكية الممنوح القيمة العادلة في تاريخ المنحعلى أساس عوض مقابل أدوات حقوق الملكية  اعلى أنه

  التعديل  كانإذا  )ب(
لغاء إمن عدد أدوات حقوق الملكية الممنوحة إلى موظف، فتجب المحاسبة عن ذلك التخفيض على أنه  ضيخف 

 لذلك الجزء من المنح، 
 
 .28لمتطلبات الفقرة  وفقا

أو تعديل  الاكتسابفترة  زيادة عن طريقللموظف، على سبيل المثال،  مفيدةبطريقة ليست  الاكتسابإذا عدلت المنشأة شروط  )ج(

حاسب عن التغي تالالسوق، المرتبطة بط و شر الأو إضافة شرط أداء )بخلاف    ايرات فيهيي 
 
لا يجوز ف(، أعلاه للبند )أ( وفقا

  الاكتسابللمنشأة أن تأخذ في الحسبان شروط 
 
 . 21– 19عدلة عند تطبيق متطلبات الفقرات الم

  تسوى  كونها من تصنيفها تغير  التي سهمال  أساس على الدفع تمعاملا  في التعديلات عن المحاسبة
 
 إلى نقدا

 الملكية بحقوق  تسوى  كونها

 إذا تم تعديل أحكام وشروط معاملة الدفع على أساس ال  أ 44ب
 
ى نقدا ة دفع على لبحيث ينتج عن التعديل أن تصبح المعاملة معام سهم التي تسو 

 تتم المحاسبة عنها سهم تسوى بحقوق الملكية، فإن المعاملة أساس ال 
 
 من تاريخ التعديل. وبشكل خاص: على هذا الساس اعتبارا

الملكية حقوق ية بالرجوع إلى القيمة العادلة لدوات كسهم التي تسوى بحقوق المليتم قياس معاملة الدفع على أساس ال  )أ(

سهم التي تسوى بحقوق الملكية في حقوق الملكية في تاريخ ات معاملة الدفع على أساس ال الممنوحة في تاريخ التعديل. ويتم إثب

 .المستلمة السلع أو الخدماتبقدر التعديل 

 كما إلغاء إثبات الالتزام لمعاملة الدفع على أساس ال تاريخ التعديل يتم في  )ب(
 
 تاريخ.ذلك الفي هي سهم التي تسوى نقدا

ت مباشرة ضمن  )ج( ثب  في تاريخ  المثبتالربح أو الخسارة أي فرق بين المبلغ الدفتري للالتزام الملغى إثباته، وبين مبلغ حقوق الملكية ي 

 التعديل.
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أ يعكس فترة الاكتساب المعدلة. وتنطبق 44في الفقرة بالواردة إذا تم نتيجة للتعديل مدُّ فترة الاكتساب أو تقصيرها، فإن تطبيق المتطلبات  ب44ب

 التعديل بعد فترة الاكتساب.حدث أ حتى لو 44في الفقرة بالواردة المتطلبات 

، قد يتم إلغاء معاملة الدفع على أساس ال  ج44ب
 
عدم  المصادرة عندبقد تتم تسويتها )بخلاف المعاملة التي يتم إلغاؤها  وأسهم التي تسوى نقدا

ة للدفعبديل ملكية، وقامت المنشأة في تاريخ ذلك المنح بتحديد تلك الدوات على أنها حقوق تيفاء شروط الاكتساب(. وإذا تم منح أدوات اس

 التي تسوى سهم على أساس ال  الملغاة التي
 
 ب.44أ والفقرة ب44أن تطبق الفقرة بيجب عليها المنشأة  ، فإننقدا

 (2009)تعديلات  بين منشآت المجموعة سهمعلى أساس ال  الدفع معاملات

المنفردة المالية المنفصلة أو  القوائمسهم بين منشآت المجموعة في على أساس ال  الدفع معاملاتج المحاسبة عن 43–أ43تتناول الفقرات  45ب

د، قد 43الفقرة  هو موضح في وحسبماج. 43–أ 43المتطلبات الواردة في الفقرات ية تطبيق كيف 61ب –46ب الفقرات تناقشلكل منشأة. و 

 على الحقائق والظروف. على أساس ال  الدفع معاملاتتحدث 
 
فإن هذه ليست ، ولذلكسهم بين منشآت المجموعة لسباب متنوعة اعتمادا

عد ن المعاملةإالمعاملة، فواجب بتسوية ستلمة السلع أو الخدمات ما لا يكون على المنشأة م  دتفترض أنه عنهي و مناقشة شاملة 
 
مساهمة  ت

 المجموعة. داخل داسدلى المنشأة التابعة، بغض النظر عن أي ترتيبات إالمنشأة الم  منملكية  حقوق ب

 على معاملات الدفع على أساس ال  46ب
 
سهم المشابهة مع موردي السلع رغم أن المناقشة أدناه تركز على المعاملات مع الموظفين، فإنها تنطبق أيضا

المنشأة التابعة للمنشأة الم أن تدفع بين المنشأة الم ومنشأتها التابعة  ات القائمةترتيبأحد الأو الخدمات بخلاف الموظفين. وقد يتطلب 

 .المجموعة داخل ع من هذا القبيلترتيب للدفأي المحاسبة عن  يةلا تتناول المناقشة أدناه كيفو أدوات حقوق الملكية للموظفين.  توفيرمقابل 

 تتم مواجهتها  موضوعاتأربعة توجد  47ب
 
لتبسيط، تناقش المثلة أدناه لسهم بين منشآت المجموعة. و على أساس ال  الدفع معاملاتفي  عادة

  في سياق التعامل بين منشأة أم ومنشأة تابعة لها. الموضوعاتهذه 

 ذاتها نشأةالمخاصة بأدوات حقوق ملكية  على تنطوي التي  سهمال  أساس على دفعال ترتيبات

  كانما إذا  والموضوع الول ه 48ب
 
سوى بحقوق خاصة بالمأدوات حقوق ملكية  على نطويةينبغي المحاسبة عن المعاملات التالية الم

 
نشأة على أنها ت

 لمتطلبات هذا المعيار: مألكية الم
 
 وفقا

 
سوى نقدا

 
 أنها ت

 ظفيها حقوقنشأة مو المتمنح  )أ(
 
 خيارات  الخاصة بهالكية المفي أدوات حقوق  ا

 
تشتري، سواء  باختيارها أو لكونها سهم(، و ال )مثلا

 موظفيها؛  تجاهبواجباتها ( من طرف آخر، لتفي نةيخز أدوات حقوق ملكية )أي أسهم مطالبة بذلك، 

منح موظفو  )ب(  نشأة حقوقالمي 
 
 خيارات افي أدوات حقوق ملكية  ا

 
أو من قبل  ذاتهاا من قبل المنشأة سهم(، إم  ال لمنشأة )مثلا

 المنشأة أدوات حقوق الملكية اللازمة.المساهمون في ، ويوفر المساهمين فيها

حاسب عن  علىيجب  49ب
 
الملكية أدوات حقوق  مقابلالتي تتلقى فيها خدمات على أنها عوض  سهم،ال  أساس على الدفع معاملاتالمنشأة أن ت

سوى بحقوق الخاصة بها على أنها معاملات 
 
من  تلكا إذا كانت المنشأة تشتري أدوات حقوق الملكية لكية. وينطبق هذا بغض النظر عم  المت

 ذلك سهم. وينطبق ترتيب الدفع على أساس ال بموجب موظفيها  تجاهبواجباتها تفي كي ل باختيارها أو لكونها مطالبة بذلك طرف آخر
 
أيضا

 :كانإذا  اعم  النظر  غضب

 المساهمين فيها؛ أوأو  ذاتهاالمنشأة منحته له لمنشأة قد احق الموظف في أدوات حقوق ملكية  )أ(

 .المساهمين فيهاأو من قبل  ذاتهاتسويته من قبل المنشأة  تمتسهم قد على أساس ال  الدفع ترتيب )ب(

وليس المستثمر فيها  منشأتهنه يقدم أدوات حقوق ملكية إالمستثمر فيها، ف منشأتهبتسوية المعاملة مع موظفي إذا كان على المساهم واجب  50ب

 المساهمفيجب على المساهم، مجموعة نفس  فيتقع المستثمر فيها  منشأتهولذلك، إذا كانت . تهأدوات حقوق ملكي
 
ج، أن 43لفقرة ل، وفقا

 للمتطلبات التي تنواجبه يقيس 
 
 في القوائم المالية المنفصلة على أساس ال  الدفع معاملاتطبق على وفقا

 
سوى نقدا

 
للمساهم سهم التي ت

 للمتطلبات و 
 
سوى بحقوق على أساس ال  الدفع معاملاتالتي تنطبق على وفقا

 
 .للمساهملكية في القوائم المالية الموحدة المسهم التي ت
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 المنشأة الم ب خاصةأدوات حقوق ملكية  على نطوي تالتي  سهمدفع على أساس ال الترتيبات 

أداة حقوق ملكية  على تنطوي  ، والتيالمجموعة نفسها داخلسهم بين منشأتين أو أكثر على أساس ال  الدفع بمعاملاتالثاني  الموضوعتعلق ي 51ب

منحعلى سبيل المثال، فالمجموعة.  فيمنشأة أخرى   موظفو منشأة تابعة حقوق ي 
 
ملكية منشأتها الم على أنها عوض مقابل  في أدوات حقوق  ا

قدمة للمنشأة التابعة.
 
 الخدمات الم

 سهم التالية:الثاني بترتيبات الدفع على أساس ال  الموضوعتعلق يعليه،  بناء   52ب

 نشأة الم تمنح )أ(
 
 بشكل مباشر  م  ال

 
على المنشأة الم )وليس المنشأة  يكون وظفي منشأتها التابعة: لم تهافي أدوات حقوق ملكي حقوقا

  الملكية؛بتزويد موظفي المنشأة التابعة بأدوات حقوق واجب ( التابعة

 تابعة موظفيها حقوقالة أنشتمنح الم )ب(
 
بتزويد موظفيها واجب على المنشأة التابعة  يكون : المفي أدوات حقوق ملكية منشأتها  ا

 . الملكيةبأدوات حقوق 

 نشأة الم
 
 تمن م  ال

 
  ((ا)52 بالتابعة )الفقرة تها أمنشوظفي لم تهافي أدوات حقوق ملكي ح حقوقا

 للفقرة  بناء  و بأدوات حقوق ملكية منشأتها الم.  هاموظفيواجب بتزويد أي المنشأة التابعة لا تتحمل  53ب
 
ب، يجب على المنشأة 43عليه، وفقا

 للمتطلبات التي تنطبق على 
 
تلقاة من موظفيها وفقا

 
سوى بحقوق على أساس ال  الدفع معاملاتالتابعة أن تقيس الخدمات الم

 
سهم التي ت

 حقوق الملكية على أنها مساهمة من المنشأة الم. فيزيادة ما يقابل ذلك من  تثبت وأنلكية، الم

 واجبالمنشأة الم تتحمل  54ب
 
 بناء  الملكية الخاصة بالمنشأة الم. و تقديم أدوات حقوق  عن طريقة التابعة أالمعاملة مع موظفي المنشبتسوية  ا

 للفقرة 
 
 للمتطلبات التي تنطبق على واجبها ج، يجب على المنشأة الم أن تقيس 43عليه، وفقا

 
سهم التي على أساس ال  الدفع معاملاتوفقا

سوى بحقوق 
 
 لكية.المت

 تابعة تمنح موظفيها حقوقالنشأة الم
 
 )ب((52في أدوات حقوق ملكية منشأتها الم )الفقرة ب ا

  55ب
 
 لن المنشأة التابعة لا تستوفي أي نظرا

 
ب، فيجب عليها أن تحاسب عن المعاملة مع موظفيها على أنها معاملة 43من الشروط الواردة في الفقرة  ا

. وينطبق هذا المتطلب بغض النظر عن كيف
 
سوى نقدا

 
 موظفيها.  تجاهبواجباتها المنشأة التابعة على أدوات حقوق الملكية لتفي ية حصول ت

 للموظفينتنطالتي سهم دفع على أساس ال الترتيبات 
 
سوى نقدا

ُ
 وي على مدفوعات ت

( أن تحاسب عن الموظفينلمنشأة التي تستلم السلع أو الخدمات من مورديها )بما في ذلك ا علىبها ينبغي التي  يةكيفال والثالث ه الموضوع 56ب

 عندما ترتيبات الدفع على أساس ال 
 
سوى نقدا

 
مورديها. على إلى المدفوعات المطلوبة اء بأد واجبأي  ذاتهاالمنشأة  ىعل يكون  لاسهم التي ت

 بأداء ( ذاتهاالترتيبات التالية التي يكون فيها على المنشأة الم )وليس المنشأة  الحسبان في خذسبيل المثال، 
 
المدفوعات النقدية المطلوبة واجبا

 :المنشأةموظفي إلى 

 .ة المنشأةحقوق ملكيسوف يستلم موظفو المنشأة مدفوعات نقدية مرتبطة بسعر أدوات  )أ(

 الم.المنشأة سوف يستلم موظفو المنشأة مدفوعات نقدية مرتبطة بسعر أدوات حقوق ملكية  )ب(

عليه، يجب على المنشأة أن تحاسب عن المعاملة مع موظفيها على أنها  بناء  و المعاملة مع موظفيها. أي واجب بتسوية المنشأة التابعة لا تتحمل  57ب

سوى بحقوق 
 
حقوق الملكية على أنها مساهمة من منشأتها الم. ويجب على المنشأة التابعة أن  في زيادةما يقابل ذلك من تثبت  وأنكية، لالمت

 تكلفة تعيد قياس 
 
 للفقرات المرتبطة بالسوق غير  كتسابالاشروط عدم استيفاء أي تغييرات ناتجة عن لمراعاة  المعاملة لاحقا

 
. 21–19وفقا

 في القوائم المالية الموحدة للمجموعة.يختلف هذا عن و 
 
سوى نقدا

 
 قياس المعاملة على أنها ت

  58ب
 
 بتسوية المنشأة الم  لن نظرا

 
يجب ( الموحدةالمنشأة الم )والمجموعة  فإننقد، في صورة العوض  نل المعاملة مع الموظفين، و تتحمل واجبا

 للمتطلبات التي تنطبق علواجبها أن تقيس عليها 
 
 الواردة في الفقرة على أساس ال  الدفع معاملاتى وفقا

 
سوى نقدا

 
 ج.43سهم التي ت
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 نقل الموظفين بين منشآت المجموعة 

على فالمجموعة.  فيموظفين لكثر من منشأة واحدة  على تنطوي التي في المجموعات و سهم على أساس ال  لدفعاالرابع بترتيبات  الموضوعتعلق ي 59ب

 ال نشأة الم سبيل المثال، قد تمنح
 
خدمة مستمرة مع المجموعة  بإكمالالتابعة، مشروطة تها آمنشوظفي لم تهافي أدوات حقوق ملكي م حقوقا

حددة.  حددة دون أن تتأثر  الاكتسابلى منشأة تابعة أخرى خلال فترة إبعد توظيفه المنشآت التابعة  إحدىقل موظف تقد ينو لفترة م 
 
الم

أي المنشآت التابعة  علىإذا لم يكن و سهم الصلي. في أدوات حقوق ملكية المنشأة الم بموجب ترتيب الدفع على أساس ال  هحقوقبذلك 

سوى بحقوق  فإنهاموظفيها،  معسهم على أساس ال  الدفع معاملةواجب بتسوية 
 
لكية. ويجب على كل منشأة المتحاسب عنها على أنها معاملة ت

تلقاة من الموظف بالرجوع تابعة أن تقيس الخدما
 
قيام المنشأة الم في بادئ المر بمنح لى القيمة العادلة لدوات حقوق الملكية في تاريخ إت الم

مع  الاكتسابفترة  من الموظفقضاها  التينسبة البالرجوع إلى في الملحق أ، و ، حسب التعريف الوارد تلكالحقوق في أدوات حقوق الملكية 

 كل منشأة تابعة.

نها تحاسب عن المعاملة على أنها إالمعاملة مع موظفيها بأدوات حقوق ملكية منشأتها الم، فأي واجب بتسوية المنشأة التابعة  علىإذا لم يكن  60ب

تلقاة على أساس القيمة العادلة في تاريخ المنح لدوات حقوق الملكية
 
. ويجب على كل منشأة تابعة أن تقيس الخدمات الم

 
سوى نقدا

 
 للنسبة ،ت

ذلك، يجب على كل منشأة تابعة أن تثبت أي تغير في القيمة العادلة لكل منشأة تابعة. وإضافة  مع الاكتسابفترة  منالتي قضاها الموظف 

 كل منشأة تابعة. فيلدوات حقوق الملكية خلال فترة خدمة الموظف 

حسب  ،سوق المرتبطة بالط و شر البخلاف الوفاء بأحد شروط الاكتساب مثل هذا الموظف، بعد التنقل بين منشآت المجموعة، في يخفق قد  61ب

 و في هذه الحالة، و. الخدمةمجموعة قبل استكمال فترة لالموظف لبترك  على سبيل المثالفي الملحق أ،  التعريف الوارد
 
لن شرط  نظرا

ثبت سا الاكتساب
 
 هو خدمة المجموعة، يجب على كل منشأة تابعة أن تعدل المبلغ الم

 
  بقا

 
تلقاة من الموظف وفقا

 
فيما يتعلق بالخدمات الم

بسبب إخفاق الحقوق في أدوات حقوق الملكية الممنوحة من قبل المنشأة الم ففي حالة عدم اكتساب . وبالتالي، 19للمبادئ الواردة في الفقرة 

ثب  سوق، فلا المرتبطة بالط و شر البخلاف  كتسابالاط و شر استيفاء أحد وظف في الم تلقاة من مبلغ على أساس تراكمي أي  تي 
 
للخدمات الم

 المجموعة.  فيمنشأة  ةفي القوائم المالية لي ذلك الموظف


